

MAGYAR HÉTFŐ

Ára
6
fillér

Újpest 5:2-re
legyőzte
Portóban
a Ferencvárost

A Hungária
döntetlenje
Milánóban

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VIII., JOZSEF-KÖRÚT 5

FELELŐS SZERKESZTŐ:
LÉVAI JENŐ

HÉTFŐ, 1934. ÉVI DECEMBER 31
X. EVF. 54. SZAM • TELEFON: 318—08

Gyilkosságok vasárnapja országszerte

Megdöbentően sok gyilkos...
gett jelentés vasárnap az ország különböző
részeiből. Ilyenkor télen, a kocsmázás és
falusi bálozások idején a bor hatása alatt
a legények kezében gyakrabban villan
meg a bicska és az alkohol ördöge nem
egy családi drámának okozója.

Ilyen és ezekhez hasonló gyilkosságokról
érkezett több vidéki helyről vasárnap je-
lentés és Budapesten is megkísérelt egy
elkeseredett férj hitvesgyilkosságát. A vé-
res eseményekről a következő tudósításaink
számolnak be:

revolverdörrenés hallatszott a lakásból,
ahol megdöbentő családi dráma játszódott le.

Családi háborúság, veszekedések és féltékeny-
ség robbantották ki azokat az eseményeket,
amelyek addig jutottak, hogy **Bognár István**
31 éves ácsmeister revolveres merényletet kísé-
relt meg különváltan élő felesége ellen.

Két hónappal ezelőtt távozott el gyermeké-
vel együtt a Fertő-utca 3. számú házban lévő
lakásából **Bognár Istvánné, Lindmayer Ka-
talin**. Szüleikhez költözött a szerencsétlen asz-
szony, aki a nap-nap után megismétlődő ve-
szekedések elől menekült el férjétől az Apaffy-
utca 18. számú házba. **Bognár István** vasár-
nap betört **Lindmayerék** lakásába és
fenyegetően követelte feleségétől, hogy
térjen vissza hozzá, mert különben végez
vele.

A fiatalasszony nem ijedt meg a fenyege-
tésektől és talán nem is tartotta azokat komoly-
lynak. A férj kérésére azt válaszolta, hogy
tavasszal visszamegy hozzá, ha addig meg-
javul és rendes ember lesz belőle.

Bognárné azonban még be sem fejezhette
válaszát,

a férj hirtelen ráugrott feleségére, földre
teperte és fojtogatni kezdte.

Irtózatossá küzdő nem folyt le a házaspár között,
a kis fehérre meszelt szobában. **Bognárné** már
fuldoklott férje kezei alatt. Artikulátlan han-
gok törtek elő a torkából. Arca elékéült.

Utolsó erejét összeszedve kiszabadította ma-
gát a gyilkos szoritásból. Felugrott, hogy me-
nektüljön.

— Ha egy lépést teszel lelélek!... — hallat-
zott **Bognár István** figyelmeztetése.

A fenyegetésre az asszony hirtelen megfor-
dult.

Az ácsmeister kezében revolver csillogott.
Bognár a halálos esendben felhúzza a re-
volver ravaszát, majd elsütötte.

Tompá dörrenés hallatszott a kis lakásból.
A szoba előtt kíváncsian álldogáló szomszédok
közül néhányan lerohantak az utcára, hogy
rendőrt hozzanak. Senki sem tudta, hogy mi
történt.

A segítségül hívott rendőr **Bognár Istvánt**
előállította a főkapitányságra, ahol nyomban
megkezdtek a kihallgatását.

— Szeretem a feleségemet és ezért akartam
öngyilkosságot elkövetni...

— A feleség szerint maga nem akart ön-
gyilkos lenni, hanem őt akarta lelőni, —
mondta a kihallgatást végző rendőrtiszt.

— A lövés nem talált. Magammal akar-
tam végezni. Őt is le akartam löni. A felesé-
gem tudja, hogy mennyire szeretem. Tegnap
is megvártam az utcán és könyörögtem neki,
hogy jöjjön vissza. Nem akart engedelmes-
kegni.

Bognár István kihallgatása után a felesége
tett vallomást.

— Rámfogta a revolvért, amikor nem tu-
dott megfogni. Amikor láttam, hogy le akar
lőni, elé ugrottam, felütöttem a karját és en-
nek köszönhetem, hogy még élek. A revolver-
golyó a menyeczbe fúródott. Rossz, veszekedő
természetű ember. Soha sem akarok többé
visszamenni hozzá...

Bognárt kihallgatása után szándékos ember-
ölés kísérlete miatt a rendőrség őrizetbe vette.
Hétfőn fognak dönteni további sorsáról.

Megölte feleségét a karácsonyfa alatt

Nyiregyházáról jelenti a Magyar Hétfő
tudósítója: Borzalmas gyilkosság történt
szombaton este Nyiracsád községben. Egy
gazdálkodó megölte feleségét veszekedés
közben.

Horváth Emil nyiracsádi gazdálkodó
vasárnap este ittas állapotban tért haza.
Az asszony éppen a karácsonyfa közelében
állott hazaérkezésekor. A férj a kará-
csonyfához lépett, szakítani kezdte a rajta
lévő díszeket. **Horváthné** kérlette urát,

hogy hagyja abba a karácsonyfa rongálá-
sát és feküdjön le. A férfi az asszonyra tá-
madt. Utlegelni kezdte, majd előrántotta
zsebkését és négyszer mellbeszúrta a fele-
ségét. A szerencsétlen nő holtan rogyott
össze.

Horváth a szomszédokat hívta laká-
sába borzalmas tette után és amikor meg-
tudta, hogy felesége halott, öngyilkos
akart lenni, de ebben megakadályozták.
A csendőrség a gyilkos férjet letartóztatta.

Gyilkossággal végződött a nyiregyházi gazdabál

Nyiregyházáról telefonálja a Magyar
Hétfő tudósítója: Halálosvégű késelés sza-
kította félbe a nyiregyházi Gazda Otthon
által rendezett bált vasárnap este. Egy
gazdalegény megölt egy gazdálkodót.

A Gazda Otthon nagytermében szomba-
ton bált rendeztek, amelyen többek kö-
zött **Pivnyik János** jómódú gazdálkodó és
Gerde András 22 éves gazdalegény is
résztvett. Javában folyt a mulatás este ki-
lenc óraker, amikor a két férfi között
veszekedés támadt. A gazdalegény tánc-
közben összeütközött a gazdálkodóval, aki
tréfásan figyelmeztette, hogy vagy vigyáz-
zon jobban, vagy pedig iratkozzon be tánc-
iskolába és tanuljon meg táncolni.

A fiatalember haragra gerjedt. Hangos

kiáltásokkal sietett **Pivnyik** felé. Még nem
sikerült pontosan megállapítani, hogy mi-
képpen pergett le a halálosvégű esett. A
táncolók egyszerre csak velőtrázó kiál-
tásra lettek figyelmesek:

— Segítség!... Meggyilkol!...

Pivnyik János csizmaszárából elrántott
hatalmas disznóölő késsel támadt **Gerde**
Andrásra. Villámgyorsan többször a fiatal-
emberbe szúrt. Néhányan a megvadult
gazdálkodóra vetették magukat, akit nagy-
nehezen lefogtak. Ekkor már a padlón fe-
kűdt hatalmas vértócsában a szerencsétlen
gazdalegény. A kihívott mentők megállá-
pították, hogy hét késszúrás érte mellén
Gerde Andrást, aki még a bálteremben
meghal. **Pivnyik** Jánost letartóztatták.

Gyilkosság a robogó nagykátai vonaton

Halálraszurkálta komáját egy ittas gazdálkodó

Nagykátá, dec. 30.

A Magyar Hétfő tudósítója telefonon je-
lenté:

Borzalmas jelenet játszódott le a nagy-
kátai vonalon, miközben a vonat a tápió-
sülyi állomás felé haladt. Egy ittas gazdál-
kodó hatalmas zsebkésével felmetszette ko-
mája hasát. A szerencsétlen ember sérülése
következtében meghalt.

Az egyik tápiómenti állomáson **Dani Já-
nos** nagykátai gazdálkodó **Pikó Sándor**
nevű komájával felszállt a vonatra. A
gazda erősen beszeszelt állapotban volt.
Alig, hogy a szakaszba érkezett, leült, majd
elaludt. Amikor a vonat teljes sebességgel
Tápiósüly felé robogott, ahol a két utasnak
kik kellett szállni. **Pikó** költögetni kezdte ba-
rátját. **Dani** felébredése után gorombán rá-
támadt komájára. Dulakodás kezdődött. Az
ittas ember mielőtt bárki megakadályoz-

hatta volna, csizmaszárából előrántotta ki-
nyitott hatalmas zsebkését és hasbaszúrta
Pikó Sándort. A kés a szerencsétlen férfi
hasát felmetszette, úgyhogy, belei kifordul-
tak. Hatalmas pánik támadt a szakaszban
és meghúzták a vészféket. A vonat megál-
lott. A leurgáló utasok rémülten kérdezték
egymástól, hogy mi történt. A vonat veze-
tőjének rendelkezésére azonnal továbbin-
dultak teljes sebességgel. A tápiósülyi állo-
másról telefonon hívták ki a vármegyei
mentőket, akik a haldokló **Pikót** a Verebely-
klinikára szállították.

Az orvosi segítség sem tudta megmen-
teni az élet számára a borzalmas sérüléssel
beszállított embert. Az ittas gazdálkodó ál-
dozata kínos szenvedés után a klinikán
meghalt. A nagykátai csendőrség letartóz-
tatta **Dani** Jánost, akit vasárnap szállítottak
be a pestvidéki ügyészség fogházába.
Pikó István holttestét hétfőn boncolják.

Az elhagyott férj meg akarta ölni különélő feleségét

Izgalmas családi dráma egy Apaffy-utcai lakásban

Idégesen viselkedő, fekete télikabátos, borot-
váltatlan arcú férfire lettek figyelmesek vasár-
nap, az Apaffy-utca 18. számú ház lakói. Az
ismeretlen ember az egyik szobakonyhás lakás
ajtáján döbörögni kezdett, de azt nem nyitot-
ták ki. A következő percben vállával neki-

fesztült az ajtónak, amely recsegve-ropogva
tört be. Ijedt sikoltás, majd dulakodás zaja
hallatszott ki a folyosóra.

Senki sem mert azonban a szomszédok közül
állítani a küszöbön. Hirtelen becsapódott az
ajtó, utána pedig

Jelentkezett az eltűntnek hitt amerikai egyetemi előadó

Tudvalevően néhány nappal ezelőtt bejelentették a rendőrségen, hogy dr. Kardos Lajos volt amerikai egyetemi előadó eltűnt és búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben azt írta, hogy kilátástalannak tartja az életet. Ezért attól tartott, hogy Kardos öngyilkos lett. Szombat este értesítés érkezett dr. Kardos Lajostól, hogy nem követett el öngyilkosságot, hanem Tolna megyében tartózkodik rokonainál, vasárnap pedig Kardos személyesen is megjelent a főkapitányságon, ahol így ügyében beszűntették a nyomozást.

Egy református pap hirtelen halála a Rác-fürdőben

Vasárnap délelőtt a Rác-fürdőben egy öszhajú öreg úr üldögtél a nagy medence szélén. Hirtelen a szívéhez kapott és belefordult a vízbe. Mire kihúzták, halott volt. Az előhívott orvos konstatálta, hogy szívszélhűdés ölte meg. Feltörték kabinját és zsebében Törösbényi István 70 éves nyugalmazott református lelkész igazolványait találták meg. Táskájában levelet találtak, amelyben intézkedik halála esetére, mert tudatában volt súlyos szívbajának. A levél így szól:

„Mégkérem azokat, akik megtalálnak, akár az utcán vagy más helyen esnek össze és halnak meg, hogy tenetszemről mérnök bátyámat értesítsék szíveskedjenek.”

A levélben a mérnök valamint az idős lelkész saját címe is pontosan meg volt adva.

ÚJ OLASZ KÖVET KERÜL BELGRÁDBA

Belgrádból jelentik: A lapok értesülése szerint Galli, belgrádi olasz követet Ankarába neveztek ki. Olaszország új belgrádi követe Viola gróf lesz.

Öt betörés történt vasárnap éjszaka a fővárosban

Vasárnapra virradó éjszaka ismét sok betörés történt a fővárosban. Ismeretlen tettesek mintegy 20.000 pengő értékű árut és készpénzt zsákmányoltak. Betörték egy Rákóczi-úti ruhakereskedőhöz, falbontás útján, továbbá Schönfeld Dezsőné Peterdy-utca 11. szám alatti textilüzletébe álkulescsal, Tarlóczy József ny. ezredes Retek-utca 5. szám alatti lakásába riglihűzással, a Ruhakonfektó Akadémia-utca 8. és Krausz Nándor kereskedő Lónyay-utca 22. sz. alatti üzletébe redőny-felfeszítésével. A rendőrség erélyes nyomozást indított.

A FELSZAZADOS MULTU TAVASZI MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS ÉS TENYÉSZÁLLATVÁSÁR A MAGYAR MEZŐGAZDASÁG ÚJBEÉLEDESÉT FOGJA HIRDETNI

Széchenyi István gróf, a legnagyobb magyar 1930-ban alapította az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet és ez már működésének első esztendejében, 1930-ban rendezett Pesten országos „állatbemutatót”, amelyet utóbb még számos állat- és terménykiállítás követte. Így az 1885. évi és 1896. évi országos kiállítás, valamint több nagyobb vidéki kiállítás az OMGE rendezte a mezőgazdasági termény- és állatbemutatókat, 1881-től kezdve pedig évről-évre rendszeresen megtartja Budapesten tavaszi tenyészállatvásárát, amely keretében és kiállított anyagában egyre jobban bővült és terjeszkedett, úgy, hogy fokozatosan a mezőgazdasági termelés valamennyi ágát felölelte és így tenyészállatvásárból országos mezőgazdasági kiállításá fejlődött. Noha az OMGE tavaszi kiállításai már hosszú évek óta általános mezőgazdasági jellegűek, mégis egyik legfontosabb feladatuk az országnak kitűnő tenyészállattal való ellátása és a tenyészállatnevelés terén elért haladásnak díjazással egybekötött összehasonlítás céljából való évenkénti bemutatása. Minthogy pedig a gazdaságok tenyészállat-szükségétük legnagyobb részét az első tavaszi hónapokban szokták beszerezni, az OMGE kiállításait — jól lehet már kiemelkedtek a tenyészállatvásár keretéből — továbbra is tavasszal, rendszerint március utolsó hetében, 1935. évben március 21-től március 26-ig rendezti. Az ezévi kiállítás különösen tanulságos lesz abból a szempontból, hogy a magyar mezőgazdaság életképességét fogja bizonyítani, számot fog adni arról, hogy a súlyossá változott gazdasági viszonyok között a magyar gazdák tudományos felkészültséggel és nagy gyakorlati érzékkel folytatják gazdálkodásukat, igyekeznek minél jobbat, de a lehetőséghez képest minél kisebb költséggel termelni. A most következő kiállításnak minden előző évit meghaladó minőségű anyagát már ennek a törekvésnek az érvényesítésével produkálták a magyar gazdák. A kiállításnak máris biztosan remélhető szép sikere tehát a mezőgazdasági termelés alkalmazkodóképességének diadalát fogja jelenteni.

Letartóztatások várhatók Lorenz tanár öngyilkossága miatt

Bécsből jelentik: Dr. Lorenz Jánosnak, a híres bécsi sebésztanárnak öngyilkossága ügyében igen érdekes fordulat várható. A rendőrségen a napokban többször kihallgaták dr. S. Alfrédet, aki Lorenz professzornak gazdasági tanácsadója volt és aki a sebésztanárnak súlyos veszteséggel végződött petroleumforrás-vásárlását is közvetítette. Dr. S. felvilágosítást adott

több fontos kérdésben a rendőrségnek és visszaadta a rendőrségnek útlevelét is, egyben kötelezte magát arra, hogy nem hagyja el Ausztria területét. Valószínű, hogy a petroleumüzletet közvetítő ügynök ellen is megindul a bünvádi eljárás és az ügyben feltűnésteltető letartóztatások várhatók.

Eckhardt Tibor január 8-án ismét Genfbe utazik

Kánya külügyminiszter a januári népszövetségi tárgyalásokon nem vesz részt

Január közepén kezdődik meg Genfben a Népszövetség új ülészaka, amelyre Magyarország képviselőiben Eckhardt Tibor országgyűlési képviselő utazik ki. Eckhardt január 8-án utazik el Budapestről. Kánya Kálmán külügyminiszter a januári népszövetségi tárgyaláson nem vesz részt. Feltűnést nem tartózkodik a fővárosban, csak újév után érkezik haza. Megérkezése után nyomban értekezletet tart a Független Kisgazdapártban, ahol ismerteti majd terveit és kladja utasításait. Eckhardt mintegy három héttig tartózkodik majd Genfben, ahonnan egyenesen visszajön Budapestre.

javult is. A rendőrség erélyes nyomozást indított a rablótámadás ügyében és ennek eredményeképpen vasárnap este három gyanús embert állítottak elő a főkapitányságon, akiket a terhelő adatok alapján őrizetbe vettek. A rendőrség a további nyomozás érdekében nem hozza nyilvánosságra az őrizetbevetettek neveit, mert amint megállapították, a három foglalkozás nélküli fiatalember, akik közül az egyik 21, másik 23 és a harmadik 25 éves, szervezett betörőbanda tagjai.

Rendőrkezre kerültek Baán László banktisztviselő rablótámadói

Rejtélyes rablótámadás történt két héttel ezelőtt az Aréna-út és Damjanich-utca sarkán, ahol három ismeretlen suhanc megtámadta Baán Lászlót, a Magyar Általános Hitelbank 27 éves tisztviselőjét, Baán Achillest, a Pénzügyi Központ igazgatójának fiát. A tettesek összerugdosták a szerencsétlen fiatalembert, akinek két fogát kitérték és az arcát a felismerhetetlenségig összeroncsozták. Baán Lászlót a rasz. szállították, ahol nyomban műtétet hajtottak végre rajta és az állapota azóta már némileg

javult is. A rendőrség erélyes nyomozást indított a rablótámadás ügyében és ennek eredményeképpen vasárnap este három gyanús embert állítottak elő a főkapitányságon, akiket a terhelő adatok alapján őrizetbe vettek. A rendőrség a további nyomozás érdekében nem hozza nyilvánosságra az őrizetbevetettek neveit, mert amint megállapították, a három foglalkozás nélküli fiatalember, akik közül az egyik 21, másik 23 és a harmadik 25 éves, szervezett betörőbanda tagjai.

Bonyodalmak az inségmunkások betegbiztosítása körül

Az inségesek segélyezése a fővárosnál és országsszerte tudvalevőleg újabbán úgy történik, hogy az inségesek tíz napon át végzett munka fejében egész havi lakást és eltilást kapnak.

A magyar törvények értelmében minden munkást biztosítani kell a Társadalombiztosító Intézetnél. A városok ezt a terhet nem akarták vállalni és ezért a belügyminiszter törvényben biztosított jogánál fogva erre a munkáskategóriára nem tette kötelezővé a társadalombiztosítást. Így indult el az inségmunka a munkások biztosítása nélkül.

Július 23-án váratlanul súlyos tömegbaleset ért 19 inségmunkást a Gellérthegy déli lejtőjén. Ezek a munkások a Kerepesi-úti lakótelepen vannak elhelyezve és ott is kapnak étellemezést. Reggel hat órakor indultak el egy városi szekérrel a Gellérthegyre szénát kaszálni és gyűjteni. A szénát innen a Városmajorba szállították. Fél tizenkettő felé a munkavezető utasította őket, hogy a szénával súlyosan megrakott szekérre ujjanak fel, hogy az ebédosztáshoz még idejében beérkezzenek. A szekér azonban felborult és 19 munkást temetett maga alá. Ezek közül néhányan esontörést szenvedtek. Ezeket a János-kórházba szállították. Felgyógyulásuk után ketten Kossik Vincze és Kosztolányi István dr. Löwy Ödön ügyvéd útján pert in-

dítottak a főváros ellen, hogy balesetükről kárpótolja őket.

A napokban tartott tárgyalást az ügyben Hankovszky Dezső törvényszéki bíró. A főváros azzal védekezett, hogy a belügyminiszter azzal a szándékkal vette ki az OTT-biztosítás alól a munkásokat, hogy ezzel a városokat a kártérítési felelősség alól is felmentse. A munkások egyébként továbbra is ellátást kapnak, keresettől pedig nem estek el, mert mint inségesek munkájuk ügysem volt.

A bíróságnak kell most eldönteni azt, hogy el lehet-e vitatni még a munkavállalás reményét is valakitől azért, mert közsegélyezésre szorult. Azt a kérdést is el kell azonban dönteni, hogy ki feleljen azért a veszélyért, amelynek munkaközben az inségesek ki vannak téve.

Érdekes, hogy ugyanazon a napon, amikor a gellérthegyi baleset történt, Kispesten is tömegbaleset érte az inségmunkásokat, akik ott esatonát tisztítottak. Néhányan a esatonna több métermáza súlyú fedőlapját emelték fel, de azt elejtették és többen alája kerültek. Fleinek István és társai, akik a legsúlyosabban sérültek meg, a pestvidéki törvényszék előtt indítottak pert Kispes város ellen. Ezt a pert januárban fogja tárgyalni Hankovszky István a pestvidéki törvényszék bírója.

Olcsóbb lett



Azurkék acél 20 fill.
G. M. B. Luxus kék acél 24 fill.
G. M. B. Super luxus kék acél 32 fill.

Letartóztatottak egy amerikai lányt a Saar-vidéken

Párisból jelentik: A Matin jelentése szerint a párisi amerikai konzulátus tegnap közölte, hogy a saarvidéki határon tegnap letartóztatották Sidoll Elze 25 éves amerikai leányt, mert barátságatlan megjegyzéseket tett Hitlerre. Waldmehrben helyezték el a gyűjtőtáborban.

Bársony Rózsi Szilvesztere

A világhírű művészno egyetlen helyen lép a Szilveszter éjszakáján. Részt vesz a Fővárosi Operett Színház éjjeli előadásán a „Mindenből a legjobbat!” című vidám egyvelegben, amelynek főszereplője:

BARSONY RÓZSI, Kabos Gyula, Verebes Ernő, Dajbukát Ilona, Bársony István, Dénes György, Pethes Sándor.

Az előadás programján hat ragyogó arisztaszám is szerepel.

Minden este 8 órakor BARSONY RÓZSI felléptével „En és a kísérem”. FŐVÁROSI OPERETT SZÍNHÁZ

Magda Schneider új filmje. Magda Schneider, a népszerű filmprimadonna, új filmet fejezett be néhány nap előtt Bécsben. Az új film zenés vígjáték, amelynek két slágere rövidesen népszerű lesz Budapesten. Mintán régen nem látott a budapesti közönség Magda Schneider-filmet, az Omnia azt repülőgépen hozatta el Berlinből és Szilveszterkor be is mutatja a budapesti mozilátogatóknak. A nyilvános premier kedves, újév-napján lesz.

Takarékos háziasszony

az új esztendőben is csak



főz, mert a gáz a legjobb, a legtisztább és a legolcsóbb tüzelőanyag.

Látogassa meg hemu'ató helyiségeinket és gyakorlati főzőelőadásainkat.

VI., Vilmos császár-út 3. I. emelet.

Nyitva: reggel 9 órától este 6 óráig.

Előadások:

kedden és pénteken délután 5 órakor. Belépés díjtalan

Tanfolyamok:

Kezdek főzőtanfolyama. Különleges főzőtanfolyamok. Garzon tanfolyamok. Hogyan főzzünk betegeknek? Diétás főzőtanfolyam. Cserkészlányok főzőtanfolyama.

Budapest Székesfőváros Gázművei

1001 Gáza Lámpa
Coillók és Világítás Rt.
Ezerébet-körút 41

Karahán ankarai szovjetkövet vasárnap hajnalban Budapesten nyilatkozott a Magyar Hétfőnek az európai helyzetről, az oroszországi állapotokról és a béke fontosságáról

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vasárnap reggel 6.10 órakor az Isztambul-Berlin közötti gyorsvonattal útutazóban Budapestre érkezett Karahán ankarai szovjetkövet. A követ Berlintől át Moszkvába utazik és egy órát töltött el Budapesten. A nyugati pályaudvaron az ankarai követet Bekszaidan budapesti szovjetkövet fogadta két titkára kíséretében. A két követ a vonat megérkezése után gépkocsiba szállott és egyórás körút után a városban. Karahán követ 7.15 órakor folytatta útját Berlin felé.

Nagyon érdekes vendége volt vasárnap reggel egy órára a magyar fővárosnak. Ankarából jövet itt utazott keresztül Karahán szovjet nagykövet. Az orosz követ Budapesten keresztül Berlinben utazott, ahol két napot tölt, majd onnan jelentéskéntre egyenesen Moszkvába indul.

Vasárnap hajnalban nagyon kevesen tartózkodtak a Nyugati pályaudvar perrónján. Álmos, barátságatlan, esős, téli reggel volt. Pontosan hat óra tíz perckor az egyik külső vágányra begördült a belgrádi gyors. A hosszú szerelvényel mindössze nyolc utas érkezett. Az utasok leszálltak, sietve a kijárat felé indultak. Amikor már teljesen kiürült a külső perrón, feketekabátos, szürkekalapos, kecskeszakállas, ötven év körüli, nagyon elegáns úr szállott ki az egyik hálókocsiból. Megállt és idegenül nézett körül. Várt valakit. Néhány percig várakozott, majd fel-alá kezdett sétálni. A magányos utas Karahán dr. volt, a szovjet ankarai nagykövete.

A Magyar Hétfő munkatársa, aki egyedül várta vasárnap hajnalban a szovjet nagykövet érkezését, hozzálépett. A nagykövet mosolyogva említette, hogy úgy látszik, budapesti kollégája elaludt, mert táviratilag közölte vele érkezésének időpontját.

Majd munkatársunk kérdésére a következő nyilatkozatot tette:

— Ankarából a politikai helyzet miatt hazahívtak, de előbb hivatalos ügyben két napot Berlinben kell töltenem. Onnan utazom Moszkvába, ahonnan mielőtt a helyzet megengedi, visszatérek állomáshelyemre. Őszintén megmondom, nagyon keveset tudok a magyarokról, csupán annyit, amennyit Arnóthy-Jungert Mihálytól hallottam. Ő különben nagyon szeretetreméltó úr, aki tökéletesen beszél oroszul és várja már, hogy elfoglalhassa állomáshelyét Moszkvában. Örülök, hogyha rövid időre is, de láthatom Budapestet és remélem, hogy egyszer hosszabb időt is tölthetek önkönl.

Ezután a Magyar Hétfő munkatársa kérdésére az európai helyzetről a következő feltűnően érdekes nyilatkozatot tette a nagykövet:

— Genf tömpitotta valamelyest annak a kárnak az élet, amelyen Európa táncolt. Ennek ellenére az a véleményem, hogy még ma is egy kitörni készülő vulkán tevékenyen táncolunk.

— A nagyhatalmak feladata, hogy ezt a vulkánt ne engedjék kitörni, mert ha ez kitör, úgy nem fog határt ismerni és eldőprő hatása rémes lesz. Sírja lesz a modern kultúrának és sírja lesz az embermívelőknek. Ez zebeggett szemem előtt Tokióban is, amikor a szovjet képviselőtársam Japánban tárgyaltam. Ma úgy látszik, hogy a nagyhatalmak eredményt fognak elérni, a feszültség engedni látszik, de vigyázni kell, óvakodni kell, hogy az enyhe tavasz után ne zúduljon ránk egy kemény, legyőzhetetlen tél.

Ezután az orosz belső viszonyokra tereltem a szót és ezzel kapcsolatban a nagykövet a következőket mondotta:

— Az Oroszországban történt legutóbbi események nem függenek össze a politikai helyzettel. Ez egy csökevénye az utóbbi évek ellenforradalmi megmozdulásainak, amelyeknek kiirtásához csak most fogott hozzá Moszkva. Leghatározottabban cáfolom Kamenev és Zinovjev kivégzésének híreit, egyiküket sem ölték meg, csupán közigazgatási úton internálták őket. A szovjetkormány soha nem ismerte el a keresztény morált és aki életükre tör, annak megsemmisítése — önvédelem.

Ebben a percben a perrón végén feltűnik a szovjet budapesti követének, Bekszaidan alakja. Karahán nagykövet elhallgat. Kollégája elé siet. Megállnak, átölelik egymást. Karahán szláv szokás szerint megcsókolja kollégáját, mire az is arconcsó-

kolja a nagykövetet. Érdekes ez a két ember. A budapesti követ, aki két titkosrendőr kíséretében érkezett, igen egyszerűen öltözött férfi, míg az ankarai nagykövet elegáns, igazi nagyvilági diplomata benyomását kelti. Oroszul beszélgetnek, széles gesztusokkal kísérik mondanivalójukat.

Majd a budapesti szovjet követ németül ezt mondja:

Remekül érzem magam itt, kitűnő hely, rendes emberek, csak egy házat nem találok, ahol berendezkedhetnék. Nap-nap után egy ilyen ház után kutatok, hiába. Budapesten gazdag emberek laknak, nem adják el házaikat.

Ezután a két diplomata a Dunapalotába hajtatott, ahol Bekszaidan villásreggelin látta vendégül kollégáját. Karahán körül-

belül egy fél óra hosszat tartózkodott a budapesti szovjetkövet szobájában, majd utána újra kihajtatott a pályaudvarra. Itt — mielőtt felszállt volna a vonatra — a nagykövet megegyeszer a Magyar Hétfő munkatársához fordult és minden szót hangsúlyozva mondotta:

— Ismétlem, Európának békére van szüksége, békére, amelynek érdekében áldozni kell, dolgozni kell érte. Mert higgye el: béke nélkül soha ki nem jutunk ebből a ragadós kátyúból.

Ezután még néhány szót váltott a budapesti szovjetkövettel, majd cvikkerét megigazítva felszállt a vonatra. Néhány perc, már fűtült is a mozdony és a berlini gyors méltóságtelejesen kigördült a pályaudvarról.

FODOR PÁL.

Darré német birodalmi minisztert szabadságolták

Nagy változások a német agrárpolitikában

Berlinből jelentik: A németországi kurzusváltozást, amelyről már néhány nap óta sokat írnak a külföldi lapok, meglepően gyors tempóban hajtják végre. Hitler valamennyi radikális jegyvertársával szakít, mindazokkal, akiket mint „szászszázelékos szociálistákat” ismernek a pártban és akik ellen dr. Schacht, a Birodalmi Bank elnöke és a német nacionalista polgári körök, valamint a hadsereg már rég felvette a harcot. Feder államtitkár, az utópisztikus horogkeresztes gazdasági tervek kidolgozóját, már régebben menesztették és most utolérte ez a sors Darré birodalmi minisztert is.

A Darré-válság szombaton tört ki, maga a birodalmi miniszter már szabadságon van. Egyidejűleg szabadságolták Darré valamennyi radikális jegyvertársával szakít, zési minisztériumot alaposan átszervezik és beolvasztják a gazdasági minisztériumba.

Darré bukása annál nagyobb jelentőségű, mert nemrég még a német parasztság vezérének emlegették és az egész német agrárpolitikát ő irányította. Eppen a parasztság körében keltett azonban elégedetlenséget az utóbbi időben Darré több intézkedése és ennek az elégedetlenségnek eredménye most a miniszter menesztése.

Mégis felveszi a főváros az OTI-kölcsönt

A beruházási programon most dolgozik Lamotte Károly tanácsnok

Néhány hétet ezelőt sokat beszéltek városi körökben arról a tervről, hogy a főváros nagyobb kölcsönt vesz fel az OTI-től és ebből fedezi a mutatkozó deficit egy részét. Az OTI vezetősége hajlandó is volt a fővárosnak kölcsönt nyújtani, azonban csak abban az esetben, ha

a kölcsönt újabb beruházásokra fordítják és nem deficitet eltüntetésére. Megindultak a tárgyalások is a kölcsön ügyében, Reményi Schneller Lajosnak a Községi Takarékpénztár vezérigazgatójának vezetésével. Azután váratlanul elcsendesedett minden és már az a hír kelt szárnyra,

hogy a főváros mégsem veszi fel az OTI-től a kölcsönt.

Szombaton azután a Magyar Hétfő illetékes helyen olyan információt kapott, hogy a főváros mégis felveszi a kölcsönt és azt beruházásokra fogja fordítani. A beruházási programján most dolgozik Lamotte Károly tanácsnok. Ez a tervezet a közeljövőben elkészül és akkor kezdődnek meg az érdemleges tárgyalások a kölcsön ügyében. Illetékes helyen úgy tudják, hogy az OTI-kölcsönt a főváros feltétlenül felveszi.

Levél a Szerkesztő úrhoz arról, hogy kinek mit hozott a Jézuska?

A kedves szerkesztő urat, a „Magyar Hétfő” olvasótáborával együtt felültem a villamosra és jöjjenek el velem szétnézni, hogy kinek, mit hozott a Jézuska? Tessék jönni most velem. A Nyugatinál vagyunk, feltűnik az „A” vagy „C” kocsi, kisszakasszal megyünk, és csak 12 fillérbe kerül. Hungária-körút. Itt szállunk le és tovább haladunk; a Béke-téri templomhoz érünk. Szét nézünk a ferdesarkú, lyukastalpu, kopott kabátos Angyalföldieknek. Rongyos, szegényes külsejük után azt mondják, hogy „prolik”. Igen méltó a név, a külsőhöz...

E sorok írója, valamikor jobb napokat látott tisztviselő volt, 27 évvel a férjem ezidei tragikus halálával özevgy is vagyok. Kálváriám tovább folytatódik. Ez a temetés is csak egy álló hétig tartó, idegfejtő szaladgálás után, az Eletvédelmi Osztály partfogása és közbenjárásával történt meg. „Örökségül” maradt rám 48 pengő — lakbérhátralék. Gyárba járok dolgozni, 20 filléres órabért, mint munkás. Es, ha egy héten nagyon jól megy 11 pengő 40 fillért keresek, amelyből lakbérbe adtam 5, 4, 6, 8 pengőket. Kerestemhez mérten és tölem telhetőleg minden hót fizettem. Nov. 19-én fizettem 16 pengőt, nov. 24-én a háztulajdonosnő felszólított 27 pengő hátralékom azonnali kifizetésére. Tünetem, honnan vegyek el 27 pengőt, mikor egész héten napi 40 fillérből kell élnem?! Természetesen ennek a felszólításnak nem tudtam eleget tenni. Erre dec. 4-én felmondó levelet kaptam, hogy 10-én hagyjam el a „lakást”, mely egy 2x4 méteres szoba, havi 16 pengő lakbérrel és az udvar felszínénél 15–20 cm-rel alacsonyabb, továbbá a „szoba” falai átlag 2 méter magasságig állandóan nedvesek.

Hát a felmondó levélnek sem tettem eleget. Először is pénzem sem volt más lakást kivenni, másodszor pedig nyugodt maradt lelkiismeretem, mert tölem telhetőleg mindent megtettem, csak a háztulajdonosnak sehogyan sem volt ez elég.

Elérkezett dec. 24-ike, a szeretet és békeség hivatalosan ez este kezdődik. En is elkészültem a karácsonyra, miután előző hétem 5 pengő 40 fillért kerestem. Vettem 10 kgr szentet, 5 kgr fát, 1 kgr kenyert, ¼ kgr zsírt, 1 liter petrolumot, ezért 1 P 74 fillért fizettem, továbbá megjavítottam cipőmet és oda lett a keresetem. De még a Szent-estére tudtam 5 deka szalonát venni. Karácsony napján pedig ennalól nélkül állván egy szomszédom hívott meg, hogy egyek egy kis meleg ételt. Főnökömtől még kaptam szalon cukrot, hogy karácsonyfám üresen ne álljon, még gyertyát és angyalhaját is kaptam rá.

A gyertyát meggyújtottam, megjött a Jézuska és én imádkozom: „Aldott legyen a Te méhednek gyümölcse, Jézus...” és ekkor kopogtatnak ajtómon — kézbesítési ívet hoznak számomra „Határozat” a miniszteri biztostól (M. B. 10.412—934.), hogy 3 nap alatt írtem ki a „lakást”, mert ellenkező esetben kényszer kihelyezésről fognak intézkedni.

Hát most mit csináljak? Hova menjek? Tán a Jézuskához? Hisz elküldte ő az ajándékot: szegénynek nyomorúságot és szomorúnak bánatot.

Köszönöm a szerkesztő úrnak, hogy gondolatban eljött velem és türelmet, hogy soraimat olvasta, de jól esett, ha csak levélben is, sirva kipanaszkodni magamat. Nevemet nem írom ki, mert a név nem fontos, hanem az, hogy ez egy igazán átért szenvedés volt.

Vagyok a szerkesztő úrnak őszinte tisztelője és hű olvasója:

Özv. I. B.-né,
Bpest, VI., Jász-u. 39., 4sz. 12.



Jól jön minden állomás
TUNGSRAM
RÁDIÓCSÖVEL
Karácsonyra ezzel lássa el készülékét

Teljes minőségű
jótállással
legelőcsöbbar
kapható

királyi udvari hangszergyárban
VII, Rákóczi-út 60
az ország legnagyobb és Európa
legszebb rádióterme

Miért bontotta fel szerződését Piccaver Bécsben?

Nagy feltűnést keltett Bécsben, hogy Piccaver Alfréd, a híres operaénekes, felbontotta szerződését a bécsi állami Operával. Az operaénekes most nyilatkozik: távozása okairól és többek között elmondja, hogy csak barátainak ösztönzésére fogadta el a legutóbb felajánlott szerződést, amelynek feltételei a lehető legkedvezőtlenebbek voltak. Az idei szezonban csak 25 estére szerződött a bécsi Opera és amikor a felbontásának emelését kérte, azt nemcsak erre a szezonra, hanem a jövő évre is megtagadták. Ez az eljárás indította szerződésének felbontására.

Az elmúlt év problémái és a jövő

Írta: Dán György

Az év utolsó napján szeretnénk megállítani az idő rohanását egy órára vagy csak egy percre, hogy áttekinthessük az elmúlt esztendő sok nehéz problémáját.

A politikai életben máskor is voltak hosszantartó ellenségeskedések, máskor is győztek le nemzeteket és változtattak meg határokat, de a pun háborúk, a római és török hódítások, a 30 éves és a napoleoni háborúk, vagy az angol és német birodalom kialakulásával járó hadjáratok mindegyike hosszabb és nehezebb volt s egy nagyobb területen fojt le, mint a világháború.

A modern technika fejlődése azonban már valóban azt a pontot érte el, ahol teljességgel bizonytalan és kiszámíthatatlan, hogy a legközelebbi háború nem vízözönyszerű pusztulást hoz-e a mérkőzőkre? Nyílt titok ma már, hogy a japán-kínai háborúban a nagyhatalmak ideküldötték segítségül — no meg kipróbálás — gazbombszákat; de egyik fél sem mert hozzájuk nyulni, mert tudták, hogy ez a véget jelenti.

A szociális élet terén kétségtelenül új fejezetet értünk az emberiség történetében. Sikerként két évszázaddal a marxizmus után, a mindennél erősebben feltámadó nemzeti öntudattól támogatott szociális rendszert bizonyos fokig megvalósítani, de a földmunkásság kérdéséhez hozzá sem tudtak nyulni, terjeszkedniük pedig nagyon kérdéses. Az arabok, néger- és a kínai kulik sok százmilliójának sorát, bizonyára nem tudja egy évszázad megváltoztatni. Ott ahol a marxizmus 100 százalékosan megvalósult: Szovjetországban, csak az emberléttel nem számoló legvéresebb terror tartja fent a keretet és hogy akár szociális, akár gazdasági szempontból is a jelentősége ennek a rendszernek, ahhoz éppen e miatt egyelőre még hozzászólni sem tudunk.

Az eddigi eredmény a tömeget illetően teljesen negatív. Annyi ma már kétségtelenül megállapítható, hogy az abszolutisztikus kormányformákat, a nagy francia forradalom óta felváltó demokratikus államrendszereket megzúzásával kialakulóban van egy új diktatúrán alapuló szociális rendszer, amelynek Mussolini a megalkotója (német formájában már benne is van a szocialista név). Szerintünk, ha tartósan fenn is tudna maradni, kétségtelenül jónak, majdnem ideálisnak lenne mondható, amennyiben tempójuk megszűnik és a frissességük hevéből, erejéből, valamint oktanul felszedett elméleti, féltudományos köztudományoktól szabadulnak. Mint ez a Duce országában már megtörtént. Közvetéssel látunk benne, a szerintünk egyetlen ideális kormányformához, az abszolutizmuson alapuló demokráciához. Az emberi lélek konstrukciója ugyanis megkívánja a felsőbb tekintély tudatalatti érzését és ellenőrzését, legalább annyira, mint amennyire feltétlenül akarja s mindenáron megszerzi magának a szabadságot is. A marxizmus megkísérelte a százszázalékos egyetlenséget megvalósítani és eredménye Stalin, a vöröscaár, akinek hatalmához képest gyenge, majdnem tehetetlen emberek voltak a régi, fehér cárok. A tisztességeknek, egyéni értékeknek, kintutetéseknak ma már másfél évtized után éppen olyan kialakult hierarchikus sorrendje van Oroszországban, mint például az elkispolgárosított francia demokráziában. S éppen ezért tartjuk helyesnek és a végleges megállapodás felé vezető egyetlen útnak a demokratikus abszolutizmust, — még az angolnál is erősebb formájában — mert a világtörténelem tanúsága szerint, sem az egyiket, sem a másikat egyedül nem bírja el az emberiség.

Kezdetben egy új rendszer minden híve meggyőződéssel, hévvel és igazságosan szorgálja az eszmét és néha néhány évszázad, néha azonban már néhány évtized múlva meggyőződésből érdeket, hévből stréberséget és igazságból korruptiót teremt. A gazdasági életben a tetőfokra jutott kapitalizmus két évszázad alatt befutva tüneményes pályáját, ma már ott tart, hogy szűk neki a földkerekség. Halálosan komoly, megoldatlan problémái közé tartozik a termelés hihetetlen mértékben való felfokozása és ez éppen a kapitalizmus révén egyre kevesebb kézben összpontosuló vagyonszolgálat általános szegénység miatt a fogyasztás csökkenése. A Fordizmus a dolgozó keveseknek látszólag jót ad ugyan, de az egyre növekvő munkanélküliség hadseregével szemben tehetetlen s a megoldásra vonatkozó tervek híján csak a rendszer és a luxuscéltelenség fenntartásával tördök. A marxizmus az osztályelv és osztálygyűlölet alapján állva, nem képes a tömegeket meghódítani, sem a kapitalizmus túlkapásait megakadályozni. Az emberek felébresztését öntudata luxusproletariz-

musban éli ki magát. (Tíz filléres kaviáros szendvicsek, pezsgők, selyemharisnyát viselő munkáslányok.)

Nem látjuk még az individuum és kollektívum e titáni harcából a kibontakozást, véleményünk szerint azonban az egyetlen út a nagy jövedelmeknek igazságos, egyenlő arányban való megadóztatása és a jelenlegi minimális munkabéreknek legalább is háromszorosára emelése után az államnak az a kötelessége, hogy foglalkoztassa az ily módon hihetetlenül megszorodó adóterhelésből a munkanélküli milliókat. Anélkül persze, hogy az állami omnipotentia belenyúljon a magántulajdon elvébe, vagy megkötne a szabad gazdasági életet. A földmunkásság helyzete ilyen módon — és csakis ilyen módon — a jólét általános felendülésével és a nagy vagyoni szétaprózásával magától magjárvalna, mert az emberek milliói magasabb életvonalon élhetnének, a termények és állatok árai megsokszorozódnának. Haladást ezen a téren csak az utóbbi évtizedben tapasztalunk és ott is inkább csak a szociológusoknál, akiknek legkiválóbbjai körülbelül a fent körülmint módon találják meg a javulást.

A bölcselésben Kant nyomán felvirágozott materializmus, most vezeti át a spiritualizmushoz az einsteini relativitás és bergsoni intuíciók, valamint az aristoteli tan újirányzása.

Tudományos téren a fizika és technika szédeltes fejlődése jelenti a legfontosabb állomást. Ha elgondoljuk, hogy a tizenhatalmadik század közepén kocsival, a tizenkilencedik közepén gőzmozdonyval és gőzhajóval történt a közlekedés, míg századunk közepén már majd a sztartoszférában valószínűleg néhány óra alatt Amerikába repülhetünk: és ha mindezt összehasonlítjuk az elmúlt évezredek közlekedési eszközeivel, akkor megérthetjük a fentebb mondtak igazságát — nem is szóva a rádióról. A klasszikus műveltség és humanitások jelentősége, a renaissance óta változatlan erővel virágozott és éppen napjainkban kezd alábbhagyni. Nagy meglepetések várnak még ránk, úgy hisszük, a természettudományban és orvostudományban egyaránt. A hittudomány az utóbbi évtizedekben a skolasztikához való visszafordulás ré-

vén virágkorát éli. A fajteória amennyire jogosult a fajtisztaság és nemzeterő szempontjából, Németországban tapasztalható hajmeresztő túlzásaiban a tudománnyal nem sok közösséget mutat.

A vallási élet terén a világháború szomorú és gyilkos viharaságát imént ecsetelt fejlődésben levő, izzó, főként politikai, gazdasági és szociális problémák folytán, rég nem tapasztalt föllendülés mutatkozik. A szociális forradalmak teoretikusai abból a helytelen elvből indultak ki, hogy minden kiirtandó, ami megvan és ezért ostromolták a vallást ugyanannyi gyűlölettel, mint például a kapitalizmust, vagy a militarizmust, nem gondolva a minden ember lelkének legmélyén megülő vallásérzést, amely valamilyen formában — teofizmusban, spiritizmusban, vagy a napjainkban újra nagyon elterjedt babonában — de mégis feltör és kiéli magát.

A művészetben a klasszikust felváltó naturalizmus, majd impresszionizmus után megszületik az áltudományos filmművészet a post-impressionizmus tudálékos szörnyszülöttei — neupracticiek.

A reáliskolák előretörése a művészetben és irodalomban is mutatkozik. A „*neue Sachlichkeit*” kétségtelenül korunk szellemi, technikai s higiénie terén való fejlődésének éppen az építészeten pregnáns kifejezése, viszont az irodalom az utolsó másfélszázad uralkodó doktrínái reflexképpen egy a naturalizmus korán is túltevő új természetességét és ha szabad ezt a kifejezést használni, hypernaturalizmust mutat egyfelől és ezzel párhuzamosan társadalmi szatirikus és önkritikájában éli ki magás mésefő. A zenében — talán nagyobb alkotógéniuszok hiányában — inkább a hangszerelés mutat fejlődést, de a klasszikus stílus (a komoly zenében) megtartotta uralmát. A sport csak a régi görög időkkel összehasonlítható nagy fejlődést mutat, aminek magyarázata ismét a természetesség való visszatérésén kívül a higiénének orvostudományilag is alátámasztott kultusza, valamint a versenyek által felkeltett tömegszendély.

Utóljára hagytuk a sajtót, amely egyre inkább korunk nagyhatalmává fejlődik, mert az egész ember (világnézet, gazdasági, politikai élet, stb.) irányításában kétségtelenül a legfontosabb tényezővé vált, éppen az intelligens ember számára lévén nélkülözhetetlen s azoknak irányítását jórészt kezében tartja. Nagy hála illeti meg tehát a sajtót ott, ahol a megfelelő erők és törvények szolgálatában az igaz emberhez méltó élet kialakításán fáradozik. Bizonyos, hogy az eljövendő kornak kialakulásában is prominens szerepe lesz e hatalomnak.

Mi lesz az Élelmiszerüzemmel?

Nem sikerült Reich Samu visszafartása érdekében megidított akció

Lapunk legutolsó számában megírtuk, hogy a főváros vezetősége nem hosszabbítja meg Reich Samunak, a Községi Élelmiszerüzem vezérigazgatójának ma lejáró szerződését. Hírünk városzterte élénk felűntést keltett. Megállapítható, hogy Szendy Károly polgármesternek váratlanul jött, de helyes elhatározása meglepővé váltott ki nemcsak a főváros vezető köreiből, hanem Budapest érdekelt iparos társadalmában és olyan körökben is, ahol Reich Samu működését már régóta túlzottnak találták. De meg kell állapítanunk azt is, hogy Reich Samu érdekében megkezdődött egy mentőakció is. A siker minden reménye nélkül. Barátainak egy kis köre jónak találta, hogy a karácsonyi valkációját élvező főpolgármestert, Sipőcz Jenő dr.-t, pihenőhelyén, Balatonkenesén felkeresse és tőle a polgármester intézkedésének megváltoztatását kérje. Sipőcz Jenő főpolgármester nem adott végleges választ a Reich Samu visszafartását szorgalmazóknak s így nyilvánvalóan jogosan következik, hogy a polgármester rendelkezése érvényben marad.

Bizonyossá teszi ezt az a körülmény is, hogy Reich Samutól elfordultak régebbi hívei közül a szociáldemokraták, akik pedig működését az utóbbi időkig támogatták, de elfordultak tőle azok a szélsőjobboldali körök is, akiknek támogatását annakidején Follkusházy Lajos volt alpolgármester szerezte meg számára.

Ilyenformán Reich Samu távozásának hivatalos bejelentése most már napok alatt megtörténik. Ennek a ténynek a regisztrálása mellett megemlítjük még azt is, hogy Reich Samu távozásával felmerült egyes körökben az Élelmiszerüzem bérbeadásának vagy átadásának gondolata. Ez a kérdés ma még kezdetleges stádiumban van és csak annyiban érdekes, hogy ennek a hatalmas intézménynek a megvételét éppen az a Reich Samu szorgalmazza, aki pedig mindaddig, míg hatalma megingathatatlanul látszott, a legélesebben szembe fordult minden ilyen, vagy ehhez hasonló kísérlettel.

Stux és Fux a Szilveszteréről

FUX: Boldog új évet, Stux úr! Mit csinált a kávéházban?
STUX: Várom a Szilvesztert...
FUX: Már most beült ide és várja? Egészen estig itt fog ülni?
STUX: Dehogyan. Délben már otthon kell lennem.
FUX: De hiszen a Szilveszter csak este jön be!
STUX: Mondtam magának. Nekem megígérte, hogy délelőtt tízóra it lesz...
FUX: Miről beszél maga tulajdonképpen?
STUX: A Boracsek Szilveszteréről, akivel találkám van itt a kávéházban...
FUX (mégis): Mondja, már megint ugrott? En Szilveszter éjszakaijáról beszéltek!
STUX: Éjszaka alszik a Boracsek Szilveszter...
FUX: Hagyja már azt a Boracseket! En az újságról beszéltek! Hol tölti az estét?
STUX: Meghívta kegy családoz pik-nik alapon.
FUX: No és mit visz az estélyre?
STUX: En legfeljebb a pikket...
FUX: Ez már megint milyen ostobaság?
STUX: Ugyanis pikkeket rájuk...
FUX: Akkor mért megy el hozzájuk? Jójön inkább a kávéházba, ott legalább reggelig maradhat.
STUX: Abogy maga téved, ha azt hiszi, hogy én reggel hazamegyek...
FUX: Miért nem megy haza?
STUX: Na hallja, hogy borraivalokat osztogatnak!... Akkor már inkább itt maradok.
FUX: Ez hasonlít magához! Na és mivel lép meg az idén újévre a feleségét?
STUX: Semmivel. Az idén neki kell engem meglepnie.
FUX: Ugyan miért?
STUX: Mert tavaly én leptem meg őt.
FUX: Mivel?
STUX: Mi az, hogy mivel? Inkább úgy mondja, hogy mivel... A szobaúrral...
FUX (dühös): Jó kedve van magának, hogy az ilyesmitől is viccet csinál! Szóval egyáltalán nem vásárolt semmit?
STUX: En már régen bevásároltam...
FUX: Ugyan, mikor?
STUX: Amikor megnősültem...
FUX: Hagyja már a családi ügyeit! En az újságról beszéltek! Remélem, az csak boldog esz...
STUX: Ha úgy fog kezdődni, mint a tavaly, akkor nem lesz éppen nagyon boldog.
FUX: Miért, mi történt tavaly újévkor?
STUX: Először is leest a barometrom...
FUX: No és ez olyan nagy baj volt? Miért, mennyit esett?
STUX: Csak körülbelül két méternyit, de azért nem lehetett többet használni, mert megsértődött...
FUX (dühös): Kár, hogy nem maga törtétebb össze...
STUX: Az is megtörtént. Újév délutánján sztem a bicikliről.
FUX: Először ült kerékpáron?
STUX: Dehogyan először. — utóljára...
FUX: Kár, hogy nem biciklizik állandóan, mert az egyszer komoly baja is esne...
STUX: Várjon, még nem mondtam el mindent. Tudja mennyi pechem volt tavaly újévkor? Már korán reggel beállított a lakásomra egy kéményseprő...
FUX: De Stux, hiszen a kéményseprő szerencsét hoz!
STUX: De nem nekem... Nekem számlát hozott.
FUX: Milyen számlát?
STUX: Nagyot. Az elmúlt öt év sparherdes kéménytisztításairól...
FUX: No maga igazán egy peches ember! De az év folyamán csak nem volt ennyi baja?
STUX: Dehogyanem. A legnagyobb szerencsétlenség akkor ért, amikor meghalt az egyik Rockefeller...
FUX: Na és? Miért volt ez magának szerencsétlenség?
STUX: Azért, mert nem örököltem...
FUX (vörös a mérgből): Úgy kell megánnak! Nem is fog maga remélhetőleg soha örökölni!
STUX: Nono, azt éppen nem lehet mondani. Azért én már örököltem...
FUX: Úgy? És mit, ha szabadna tudnom?
STUX: Egy erős reumat. László Ferenc.

Több szem többet lát,



TUNGSTRAM

DUPLASPIRÁLLÁMPÁVAL MÉG TÖBBET

CSILLART METEOR

csillárgyárban

vásároljon

4 lángú modern obódló-csillár P 17.-

Modern állólámpa P4.-

SAJÁT ÜZLETEINK:

Podmanický-ú. 27 Jászai-kt. 44.

Váci-ú. 2. Vámház-kt. 11.

Podmanický-ú. 27 Jászai-kt. 44.

Váci-ú. 2. Vámház-kt. 11.

ERZSEK DEBRECEN MISKOLC

MEGSZÖKÖTT A KÖTVÉNYHAMIS TŐ FRANCIA BANKAR

Párisból jelentik: Pouler bankár és egyik bűntárs, alkik ellen hamis kötvények forgalombahozatai miatt a vizsgálóbíró elfogulási parancsot adott ki a letartóztatás elő meg szökött. Másik két bűntársukat letartóztatták.

TILOS MINDEN TUNNETÉS ÉS FELVONULÁS A SAAR-VIDÉKEN

Saarbrückenből jelentik: A saarvidéki kormányzóbizottság a népszavazási bizottsággal egyetértésben megtiltotta, hogy a szavazást hozó különvonalatok érkezése alkalmával tüntetéseket és felvonulásokat rendezzenek.

ÚJABB ÖSSZEESKÜVÉS JAPANBAN

Tokióból jelentik: A rendőrség néhány héttel ezelőtt összehívta a japán szigorú titkoltartással járnak el, mert állítólag több fiatal katonatiszt és rézes beama

NEGYEDSZÁZAD - TÍZ ÉV

A magyar politikai, társadalmi és gazdasági élet ünneplé kettős jubileumunkat

Az újságíró munkájának legszebb jutalma a közönség elismerése. Karácsonyi számunkban megkezdjük azoknak az üdvözlő leveleknek a közlését, amelyekkel kettős jubileumunk alkalmából minden oldalról elhalmozzák a negyedszázados újság-

írói működését jubiláló *Lévai Jenő* főszerkesztőt és a 10 éves fennállását ünneplő *Magyar Hétfő*-t. Az üdvözlő irások azóta is állandóan érkeznek szerkesztőségünkbe és azokat ma tovább közöljük és folytatjuk.

A gödöllői járás főszolgabírája:

Múlt heti számunkban már közöltük vitéz dr. Endre Lászlónak, a gödöllői járás főszolgabírájának üdvözlő levelét, amely annál megtisztelőbb és becsesebb számunkra, miután egy volt ellenfelel van szó. Vitéz dr. Endre László üdvözlő soraihoz nyomatékosan következtében értelmezhető rész került bele és ezért ma újból közöljük levelét az alábbiakban:

„Amidőn a *Magyar Hétfő* jubileuma alkalmából őszinte szerencsekívánataimat fejezem ki, örömmel állapítom meg, hogy a lap a gödöllői járás ügyeivel állandóan nagy megértéssel és tárgyilagossággal foglalkozott és különösen a múlt évben tartott IV. cserkész-világtriborozás alkalmával támogatta nagy mértékben törekvéseinket.

A lap szerkesztőjéhez, *Lévai Jenő*hoz, egyébként régi küzdelmek emléke fűz. Ellenfelekként állottunk szemben, de itt is meg kell állapítanom azt, hogy ellenem írt cikkeiben mindig csak hivatali ténykedéseimet tette bírálat tárgyává s a legélesebb harcok közepette sem fordult elő soha, hogy egyéni tisztességemet, vagy becsületemet egy árnyalattal is érintette volna. A harcok elvekért folytak, az eszközök mindvégig tiszták és korrektek maradtak.

Vitéz dr. Endre László
főszolgabíró.”

HATOE, Ház- és Telektulajdonosok Országos Egyesülete

Igy üdvözlö a *Magyar Hétfőt*:

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur!

A kettős örömteljes jubileum alkalmából őszinte együttérzésből fakadó jókívánságainkat juttatjuk el Önhöz e sorainkban.

A *Magyar Hétfőt* jellemző — a mai néhez gazdasági viszonyok között oly ritka jelenségszámba menő — tárgyilagossággal

igaz hála kötelez minket s bizton reméljük, hogy kitűnő lapjában ez a magasabbrendű álláspont a gazdasági élet egyetemes érdekeinek megítélésénél a jövőben is győzedelmes marad.

Szerencsekívánataink megismétlésével maradtunk tisztelő hívei:

gróf Somssich dr. Szende Péter Pál
ország. elnök. ügyv. elnök

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási-, Termelő- és Értékesítő Szövetkezete így ír:

„Engedjék meg, hogy b. lapjuk fennállásának 10. évfordulója alkalmával őszinte szerencsekívánatainkat fejezzük ki.

Amidőn kívánjuk, hogy közérdekű munkásságukat továbbra is a kiérdemelt elismerés kísérje.”

Pénzintézetek, vállalatok

PÉNZINTÉZETEK:

Angol-Magyar Bank Rt., Belvárosi Takarékpénztár, Budapest Székesfővárosi Községi Takarékpénztár, Hazai Bank, „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet, Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, Magyar Általános Hitelbank, Magyar Általános Ingatlanbank, Magyar Általános Takarékpénztár, Magyar-Cseh Iparbank, Magyar Földhitelintézet, Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank, Magyar Mezőgazdasági Hitelintézet, Magyar Nemzeti Bank, Magyar-Olasz Bank, Magyar Országos Központi Takarékpénztár, Magyar Tisztviselők Takarékpénztára, Nemzeti Takarékpénztár, Pénzügyi Központ, Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, Marcali Takarékpénztár.

VALLALATOK:

Budapest Székesfővárosi Közlekedési Rt., Blockner I. és Tsa, Haasenstein és Vogler, Első Magyar Részvényserfőzde, Franck Henrik fiai Rt., Goldberger Sámuel F. és fiai Rt., Grauer Miksa likőr-, rum- és ecetszeszgyár, Gschwindt-féle szeszgyár Rt., Rimamurányi-Salgótarjáni Vasmű Rt., Részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára (Trust), Richter Gedeon vegyészeti gyár Rt., Salgótarjáni Közszénbánya Rt., Telefongyár Rt., Győri Szeszgyár és Finomító Rt., Kőbányai Polgári Serfőző Rt., Magyar Aszfalt Rt., Magyar Élelmiszerszállító Rt., Nasicé Faragó Rt. és Gőzfűrészt Rt., Magyar Magas és Mélyépítő Rt., Magyar ruzszeváru gyár Rt., Zwack I. és Tsa, Mátravédeli Szénbányák Rt., Hazai Likőr-, Rum- és Szeszgyár Rt., Krausz-Moskovits Egyesült Ipartelepek Rt., Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete, Magyar Cukoripar Rt.

Üdvözlőket küldték:

Balabán György igazgató, Balázs László bankigazgató, Barcza István szerkesztő, dr. Báthory-Hüttner János vezérigazgató, Belleky Lajos református lelkész, Hajduszoboszló, Bornemissza Géza igazgató-főmérnök, Brabecz Alfréd bankigazgató, Esty Miklós cégjegyző, dr. Fábian Béla országgy. képviselő, Fehér Frida Magy. Ált. Tak. főtitkár, Fleissig Sándor elnök, Fényes Arthur bankigazgató, Gerber Miksa bankigazgató, Gergely Tódor vezérigazgató, Goldfinger Gábor, az Általános Szeszipari Közlöny főszerkesztője, Gosztonyi László dr. ügyvéd, Halász Manó vezérigazgató, Harsányi Ibolyka, dr. Hor-

véth Lipót elnök-vezérigazgató, dr. Huszár Aladár ny. főpolgármester, OTI elnöke, Jung Antónia, Kecskeméti Vilmos főszerkesztő, Kovácsy Dénes cégjegyző, dr. Kende József ügyvéd, dr. Latkóczy Imre ügyvéd, Lénárd Ernő, a Budapesti Labdarúgó Alszövetség főtitkára, Lőránt Mihály szerkesztő (London), Marsovszky Endre cégvezető, Mészáros Sándor Nemzeti Színház főtitkára, Miskolczy László főmérnök, dr. Radó Gyula bankigazgató, dr. Rác Vilmos főszerkesztő, Sándor Pál igazgató, Seress László főszerkesztő, Szomory Dezső író, dr. Szcitovszky Tibor ny. miniszter, dr. Szegő Elemér főszerkesztő,

Ez a címe az első filmnek, amelyet a háborúban fogásba került férfiakról készítettek

Hadifoglyok

WARNER BROTHERS - FILM

Lukács Pál, Douglas Fairbanks jr. és Leslie Howard paradés alakítása a

RADIUS legközelebbi premierie

dr. Székely Gyula ügyvéd, dr. Tápai-Szabó László egyetemi tanár, dr. Tomassék Edgár, Takács Károlyné, dr. Ullmann Andor vezérigazgató, Voigt Rudolf bankigazgató, Weiss Fülöp felsőházi tag, Márkus Jenő, a BSZKRT vezérigazgatója, Hegedűs Vilmos, a Köztisztv. Fogy. Szöv. főtitkára, Hangya Sándor főszerkesztő, Tódor Jenő főszerkesztő, Asztalos Imre, Negyedi-Szabó Béla, vitéz Vadady Albert főszerkesztők.

Dr. Kenéz Béla

ny. kereskedelemügyi miniszter így ír:

Mikor valamely sajtóorgánumnak és annak szerkesztőjének jubileumáról van szó, mindig eszembe jut *Buhver* híres mondása: „a sajtó a gondolatok tűzérsege”.

Őszintén örülök, hogy a *Magyar Hétfő* mindig helyesen választotta meg a célpontot és lövedékei sokszor lerontották a hazugság és korrupció várát és így módon elősegítették a tisztességes közvélemény és a tisztességes sajtóról alkotott vélemény kialakulását.

Jubileuma alkalmából szívből, szeretettel köszöntöm a lapot és annak régi bajtárs-főszerkesztőjét, *Lévai Jenőt*.

Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság

„Igen tisztelt Főszerkesztő Ur!

Aból az örömteljes alkalmából, hogy most ünnepli újságírói működésének 25 éves jubileumát és bölcs irányítása alatt álló *Magyar Hétfő* című lapja 10 éves fennállását, engedje meg, hogy legmelegebb jókívánságainkat fejezhessük ki.

Őszintén kívánjuk, hogy a magyar publicisztika és közgazdaság érdekében eddig kifejtett eredményes működését továbbra is zavartalanul folytathassa és azokat a sikereket, amelyeket a közérdeket képviselő *Magyar Hétfő* szerkesztésével elért, hatalmasan gyarapíthassa.

Amidőn kérjük, hogy irántunk eddig tanúsított jóindulatú érdeklődését továbbra is megőrizni sziveskedjék, maradjon kiváló tisztelőtel

A vezérigazgató:
Dr. Domony Móric.

Brandt Vilmos dr.,

ny. főispán, országgyűlési képviselő írja:

Jubilál a *Magyar Hétfő* és annak kiváló főszerkesztője *Lévai Jenő*. Kettős jubileum, kettős öröm. Kettős öröm azért, mert a *Magyar Hétfő* mindig a nemzeti eszmék szemelölté tartásával, a köz érdeket szolgálva, jelent meg és kettős öröm azért is, mert egy kiváló újságíró ezüstlakodalmát üli a sajtó minden munkása. Olyan újságírói jubileummal állunk meg egy percre, aki mindig becsülettel, szívvel, önzetlenül küzdött a magyar közéletért, a szebb magyar jövőért. A kettős jubileum alkalmából üdvözlöm a lapot és annak népszerű, kitűnő főszerkesztőjét.

Budapesti Labdarúgók Alszövetsége

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur!

Kitűnő lapjának, a *Magyar Hétfő* 10 éves és Főszerkesztő Ur 25 éves újságírói jubileuma alkalmából fogadjuk Alszövetségünk elnökségének és taggyűléseinek őszinte és igaz szerencsekívánatait.

Köszönettel kell megállapítanunk, hogy Nagyságod mindig töretlen harcosa volt a magyar futballsportnak és kérjük, hogy azt a harci kedvet és azt a készséget, amelyet eddig is mindig tapasztaltunk, akkor amikor a magyar sportról volt szó, számunkra továbbra is megőrizni sziveskedjék és bennünket az amatőr sportért vívott harcunkban továbbra is támogatni méltóztassék.

Egyben felkérjük, hogy a jubileuma alkalmából elnökségünk által felajánlott koszorús emlékműnket elfogadni sziveskedjék.

Kiss Hugó, társelnök Lénárd, főtitkár.

Berky Gyula

országgyűlési képviselő:

— Az elmúlt tíz év szolgálata a sajtóhan annyit, mint máskor száz esztendő. A *Magyar Hétfő* közérdekű munkáját sokra becsülöm és kívánom, hogy a legközelebbi jubileuma alkalmából olvasói még jobban sokasodjanak meg. A jó újság ma olyan, mint az embernek a levegő, vagyis nélkülözhetetlen, ezért volt lehető, hogy a *Magyar Hétfő* deceniumos jubileuma, amelyre küldöm üdvözlőmet.

Kasnya Béla

országgyűlési képviselő:

— Magam ezek közé tartozom, akik a *Magyar Hétfőt* mindenkor nagy figyelemmel ol-

vasom el. Azonosítom magam hazafias munkájával és legfőképpen azzal a tevékenységével, amelyet a vidék érdekében, a vidéki polgárság és mezőgazdasági munkásság helyzetének ecsetelésével és feltárásával is folytat. A magyar vidéki lakosságnak sok problémáját hozta a *Magyar Hétfő* szóba és megvagyok győződve, hogy az a viszonzás és támogatás, amely a lapnak a vidék részéről is jut, csak ösztönözleg hat az elkövetkező újabb évek munkásságára. Ebben a szellemben és érzelületben köszöntöm a *Magyar Hétfő* főszerkesztőjét is.

Létay Ernő

országgyűlési képviselő:

— Elismeréssel vagyok az iránt a közhasznú munka iránt, amelyet a *Magyar Hétfő* immár egy évtized óta folytat. Csak kiváló sajtótermék felel meg a közívánalmainak és ennek folytán a dicséretének. Ennek igen tisztelt főszerkesztő ur lapja kitűnően megfelel. Bátor, de amellet igazságos hangja, valamint megdöntött stílusa egyaránt alkalmasak arra, hogy a jubileum alkalmából a legnagyobb meglepéssel tekinthessen vissza multjára.

Payr Hugó

országgyűlési képviselő, fővárosi törvényhatósági bizottsági tag:

— Kollegális érzséssel és barátsággal köszöntöm a „*Magyar Hétfőt*” tíz éves jubileuma és főszerkesztője 25 éves újságírói tevékenységének évfordulója alkalmából. Azóta az idő óta, amióta a *Magyar Hétfő* újjáalakult, — talán szabad azt is mondanom újjászületett — megállapítható, hogy a polgárok egyetemének jobbtléért, jobb sorsáért küzd lankadatlan erővel és fáradhatatlan buzgalommal. Nagy szó ez, ha tekintetbe vesszük a viszonyokat, azokat a súlyos és nehéz körülményeket amelyek az utóbbi esztendőben egyre-másra érnek bennünket, a naponta felbukkanó új és új helyzetet. Emberek megtorpannak az élet küzdelmében, existenciák tönkremennek, ilyenkor minden átél esztendő legalább is kettősen számít. Vonatkozik ez nemcsak a lap életére és főszerkesztőjére, de munkatársaira is. Meg tudom érteni, hogy mit jelent ma lapszinálás, egy lap fenntartása, kiadása és a közönség elé való találása. Meg tudom érteni, hogy mit jelent: *ilyen időkben írni és az olvasó elé tárni az eseményeket*. Kommentálni a történeteket úgy, hogy az a közönség, a polgár, munkás érdekeit szolgálja és amellet szem előtt tartsa az ország mindenkefelett álló szempontjait. Őszinte tisztelt Főszerkesztő ur, ennek a feladatnak és követelménynek mindenkor megfelel a szó nemes és hű értelmében, azért különös megértéssel köszöntöm Önt és lapját kettős jubileuma alkalmából.

Függetlenség

a jubileumról ezt írta:

LÉVAI JENŐ JUBILEUMA.

Az újságírói név egyre emelkedő és mind több és több megbecsülést szerző ivelése mögött az ólombetűk hadseregének száz és száz névtelen katonája dolgozik — mindegyik másért, de mindegyik a közért. Ennek a harcnak a természeté hozza magával, hogy a szerénység hinterlandjában marad sok olyan név, amelyik más pályán több megbecsülésben részesült volna és talán az élet anyagi feltételeit is biztosabb bázisra tudta volna helyezni. Csak a vezető talentumok ugranak az éltre és forgatja meg nevüket a rotációs gépcscdátalos apparátusa sok százézerszer.

Ezek közé a talentumok közé tartozik *Lévai Jenő*, a *Magyar Hétfő* jubiláló felelős szerkesztője is. Ha beszél vele az ember, fiatalos, mosolygó arca nem árulja el, hogy csak újságírói multban huszonöt esztendő áll mögötte, nem látszik meg, hogy szerkesztője a fennállásának tizedik évfordulóját ünneplő *Magyar Hétfő* című lapnak.

Az újságíró agya az események prizma. Az élet hőmpölygő, ezerszálú folyamát a legkülönbözőbb színekre bontja s tárja az olvasó elé. *Lévai Jenő* tapasztalatokban gazdag élete nemcsak lapjának szerkesztésében, publicisztikai irányításában vetült az olvasó tábor elé, *Lévai Jenő* több mint újságíró és szerkesztő, író is, de mint író sem tagadja meg újságírói velletását. Könyvei, az „*Ehség, árulás, Przemysl*” — az *Ehség, forradalom, Szibéria* és a legutóbbi szenzációja a könyvpiacnak „*Ehség, panama, Hinterland*” az izgalmas regény, az oknyomozó történelem és a modern riportázs kelleiket mind felleli és viszik előre azon az úton szerzőjüket, amelyek a következő jubileumhoz vezet. Ez az út a munka, a bátorság, a tisztesség az emelkedett etikai felfogás és sok-sok, a közönség előtt ismeretlen küzdelem köveiből van kirakva és amekkora az örömünk a kettős jubileumok, annál sokkal meredekebb és rögzesebb az út, amelyik a következő jubileumhoz vezet.

Az összes markás radiokat és gramafonokat a legelőzékenyebben bemutatja kedvező fizetési feltételek

Márkus Rákóczi-út 2 (T. 44-9-99)

Szilveszterre gramafon, lemez rádió kölcsönzés

Horthy kormányzó vadászvendége volt Albrecht főherceg és Lepkowski Szaniszló lengyel követ

Előkelő vadásztársaság vadászott pénteken és szombaton Gödöllőn. Albrecht királyi herceg és Lepkowski Szaniszló meghatalmazott miniszter, lengyel követ voltak vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó vendégei. A társaság a legjobb hangulatban vadászott együtt és ez volt az első eset, hogy a kormányzó a lengyel követet vadászatot vendégül látta. A társaság szombaton tért vissza Gödöllőről.

Weiss Fülöp ünneplése

Weiss Fülöpöt, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnökét, aki ma tölti be 75-ik évét, hétfőn nagy ünneplésben részesítik a Kereskedelmi Bankban. A bank pénztártermében délután két órakor lesz a bensőséges ünnepség, ahol a bank részéről dr. Stein Emil vezérigazgató fogja üdvözölni Weiss Fülöpöt. Az ünnepségen a bank tisztviselőikarján kívül részt vesz a gazdasági és társadalmi élet sok előkelősége is.

SOMLYÓDY LÁSZLÓ KARÁCSONYI CIKKE A KIRÁLYI CSALÁDNÁL TETT LÁTOGATÁSARÓL

A Magyar Hétfő karácsonyi számában feltűnést keltett Somlyódy Lászlónak, a Nemzeti Legitimista Néppárt igazgatójának érdekes cikke, amelyben a királyi családnál tett legutóbbi látogatásáról számolt be. Somlyódy, aki a magyar legitimista mozgalmak egyik lelkes harcosa, kérésünkre a Magyar Hétfő hasábjain számolt be érdekes útjáról és cikke ország-szerzte nagy feltűnést keltett. A Somlyódy igazgatása alatt működő párt elnöke, Griger Miklós országgyűlési képviselő e héten szintén Steenockerrelbe utazik és több napot fog ott tölteni, mint a királyi család vendége.

SZTALIN ÚJ JELSZAVA

Moszkvából jelentik: Sztalin tegnap a szovjetországi vasművesek küldöttségére előtt azt a kijelentést tette, hogy a jövőben az egy es tényező között az ember lesz a döntő szó. A szovjetdiktátor kijelentésének igen nagy jelentőséget tulajdonítanak és Sztalin nyilatkozatáról a lapok is megemlékeznek. Ugy látszik, e jel-szónak irányító szerepe lesz az ország jövő életében és a Szovjetek januári kongresszusa is bizonyára ennek jegyében fog lefolyni.

Optimista hittel, a javulást várva tekint a jövő elé báró Lukachich Géza altábornagy

Újév előtti beszélgetés Lukachich Gézával Európa helyzetéről, a francia-olasz közeledésről, a Saar-kérdésről

A világ a genfi döntésről értesülve, megkönnyebbülten sóhajtott fel. Elkerültük a háborút. A viharfelhők kissé elhúzódtak, a légkör nyugodtabb. Az újév küszöbén, 1935 hajnalán, megmentette a Népszövetség az emberiséget egy újabb rettenetes csapástól. Az esztendő utolsó előtti napján felkerestük Lukács-utcai lakásán a világháború utolsó budapesti parancsmókat, báró Lukachich Géza altábornagyot, a Mária Terézia-rend lovagját. Megkérdeztük, mint vélekedik ő, a békebeli katona a mai politika élet-halálharcáról.

— A magyar külpolitikai helyzet — mondotta Lukachich báró —, a genfi döntés óta feltétlen javult. Már magában az a tény is örömdetese haladás, hogy ott a népek tanácsa előtt nyíltan vitalkozhattunk a revízióról, holott a magyar kormány néhány évvel ezelőtt, azt a szót, hogy revízió, hivatalosan ki sem mondhatta. Mindenki örült, én is, amikor a hír megjött: *megmenekültünk a háborútól.* Mert, hogy egy mai háborúnak milyenek lehetnek a következményei és milyen lehet a lefolyása, arról biztosan nem tudunk ugyan és nem láthatjuk a jövőt, csak egy tény: *a mai háború borzalmas lenne.* Genf első jelentős ténykedése volt ez a szereplés, Genf kivívta a világ meglepedését. És még valami: *ritka dolog, hogy egy döntés mind a két fél meg legyen elégedve.* És ebben az esetben ez áll fenn. Ez a genfi tárgyalás a nagyhatalmak dicsősége!

Ezután a Magyar Hétfő munkatársának kérdésére ráért az altábornagy a készülő olasz-francia paktum kérdésére.

— *Kétségesnek tartom, hogy olyan szerződés megszülethessen, amely mind a két nemzet meglepedését kivívja.* En tehát addig, amíg ez a szerződés nem perferuálódik, nem is hiszek benne. És azt hiszem, hogy az európai politikában többen így vannak vele.

Ezután a Saar-kérdéssel kapcsolatban a következőket mondotta báró Lukachich:

— *Ha a Saar-választáson nehézség nélkül túllepszünk, remélem, felenged az európai feszültség és feltétlen hiszem: javulás áll be az egész vonalon.* Az újév küszöbén ki kell jelentenem: *optimista hittel tekintek a*

jövő elé, hiszem a közeli javulást, amit talán már a most következő év meghoz.

Arra a kérdésünkre, hogy min dolgozik, báró Lukachich Géza, azt válaszolta hogy emlékeit, régi békebeli és háborús emlékeit dolgozza fel. De ezek a minden bizonytalanságok emlékei, csak az altábornagy halála után láthatnak napvilágot, mert nem enged meg, hogy azok még az életében nyilvánosságra kerüljenek. (F. P.)

Közvetlen vasuti összeköttetés Bécs és Moszkva között

Varsóból jelentik: Varsóban orosz-lengyel vasúti konferencia volt, amelyen elhatározták, hogy közvetlen vasúti összeköttetést teremtenek Lemberg, Kiew és Odeszsa között. A legközelebbi jövőben közvetlen összeköttetést építenek ki Bécs és Moszkva között és Varsón keresztül.

Az alkohol

ORVOS: *Ezentúl nem szabad sem bort, sem söröt inni, mert ezek az italok okozzák a betegséget.*

PACIENS: *És én azt hittem, hogy az az üveg rum, amit minden reggel felhajtok...*

A banán

— *A fiam semmit sem szeret úgy, mint egy banánt.*

— *Az enyém bizony mást még jobban szeret.*

— *Mit?*

— *Két banánt!*

Öszinteség

— *Nézd, barátom, ezzel a sok sírással úgy sem támaszthatod fel a feleségedet.*

— *Azt úgyis tudom... Különbösen eszembe sem jutna sírni.*

(Neues Wiener Journal).

ÉHSÉG, PANAMA, HINTERLAND

ÍRTA: HANGAY SÁNDOR

Az „Éhség, árulás, Przemysl” és az „Éhség, forradalom, Szibéria” című, ma már történelmi forrásmunkák után, Lévai Jenő háromkötetes művével befejezte nagy trilógiáját.

Przemysl halhatatlan védőinek a legméltóbb, legszebb és legmaradandóbb emléket ő emelte. A szibériai hadifogság szörnyű éveit megragadó hűséggel és nemes művészetrel írta meg a történelem számára. Ő általa ismertük meg azt a tenger szelveit, ami lélekkinzó tragédiákkal játszódtott le Szibéria hófödéte mezején.

Az „Éhség, panama, Hinterland” napjainkig világít. Általa válik művészi egészé a világkataklizmának megrendítő képe, ami 1914-ben indult el s talán életünk alkotmányán lendül majd át az új korszakba.

Egy szörnyű, soha nem látott zuhanás grafikonja, Lévai minden könyve: magasságból a feneketlen mélységbe.

Irodalmi szempontból Lévai — költő. Költővé tesszik: egyéni, megragadó gondolatai, csodálatosan érző meleg emberi szíve és az, hogy csakis ő és senki más nem írhatta volna meg ezeket a könyveket.

De a költő Lévai tollát szerencsésen vezeti a művész Lévai. Mint művész: mestere a nyelvnek, amit bravurosan kezel és mestertien játszik az olvasók lelken, akik egy pillanatra sem bágyadnak el a nagy trilógia egyetlen jeleneténél sem, mert az érdeklődést nemcsak, hogy végig fenntartja, hanem merészen fokozza.

És ebben a fokozásban, sőt a végsőkig való felesigázásban a költő, a művész, a briliáns újságíró hajszolja az egymásután kirobbanó szenzációk túlfeszültségével.

A magyar irodalomban a riportregényt Lévai Jenő teremtette meg. Nála nagyobb, szebbet eddig senkinek alkotott. Egészen új műfajt jelentenek könyvei, amiknek

hovatartozandóságát majd a jövő irodalomtörténete dönti el.

A Brändström Elza portréja a költő Lévai, a Héber Bernát és Miklós Andorról írt miniatűrök a művészt, a mestert, a riportert legiója pedig nemcsak a nagy tudású újságíró, hanem a vitéz katonát is jellemzik.

Lévai minden riportját az igazság meggyőzősége vezeti. Harcaiban nemes ellenfél s csak egy harcot ismer: a lovagias harcot.

Irodalom, szurnalizmus, társaság, szóval az egész mai élet büszkének lehetnek, hogy ki tudták termelni Lévai, aki egyformán dicsősége a volt glóriás przemysli védőrségnek, dicsősége a mai riportnemzedéknek, aki riportregényeivel halhatatlanná tette az eddig mulandónak ismert riportot és dicsősége a mi generációnknak, akik mindazt, amit ő megírt, — ha jól, ha rosszul — de végigcsináltuk!

Hangay Sándor, a kitűnő költő, a világháborúnak sokszorosan kitüntetett hős pilótája, lapjának a gyorsan népszerűvé vált „Heti Hírek”-nek karácsonyi számában írta ezt a vezércikket.

Magyar Hirlap

ezt írja:

Éhség, panama, Hinterland. (Lévai Jenő új könyve újságírói élményeiről.) Harmadik munkáját adja ki már Lévai Jenő, amelynek címe Éhség-gel kezdődik. Az első címe: Éhség, árulás, Przemysl volt, a másodiké: Éhség, forradalom, Szibéria. Mostani harmadik munkájában pedig a háborút követő évek mozgalmas napjainak krónikáival szegődik. Az a három kötet, amely most hagyta el a sajtót, tulajdonképpen csak első része az egész műnek, mert Lévai Jenő hat kötetre tervezte munkáját. A most megjelent kötetek ennek az élesszemű, jótollú újságírónak huszonöt éves hírlapírói pályájáról számolnak be. Mint maga mondja: Vérről és tintával írt történelmet ezekben a kötetekben és Lévai Jenőnek többször is része volt az események kialakításában. A magyar gazdasági, politikai és társadalmi élet nagy ese-

ményei, kiváló személyiségei vonulnak fel a feltűnően izlésesen kiállított három kötet oldalain. Lévai Jenő teljes részletességgel és a legnagyobb őszinteséggel mondja el bennük nagy cikksorozatai és hamarosan ismertté vált riportjai megismerésének történetét. Aki végigolvassa a köteteket, maga előtt látja a háborút követő évek teljes képét és felelevenednek régi emlékei azokról a nagy szenzációkról, amelyek valamikor lázas izgalomba hozták az egész országot, de amelyek azóta valahogy kiestek emlékezetünkől. Lévai Jenő régi írásából látjuk csak, hogy tulajdonképpen mi minden történt az utolsó tizenöt év alatt Magyarországon. Az író dicsőreteré meg kell állapítanunk, hogy Lévai Jenőnek ma sincsen oka semmit sem változtatnia akkori cikkein, mert már akkor, az események lázában is, meglátta, hogy mi a fontos és jelentős. Lévai Jenő új munkája kétségkívül értékes adalékokat fog szolgáltatni a jövő történetíróinak, ha a világháborút követő zűrzavaros eseményeinek megírására vállalkoznak.

PESTI TÖZSDE

Éhség, panama, Hinterland. Háromkötetes, hatalmas munka Lévai Jenőnek, a kiváló újságírónak „Éhség, panama, Hinterland” című műve, amelyről a szerző azt állítja, hogy az csak annak készült, hogy egy érdekes negyedszázad alatt az újságíró karddal és tollal végigharcolt, véres és vér nélküli csatáinak néhány epizódját örökítse meg. Meg kell állapítani, hogy a szerző túlságosan szerény volt. Ez a munka valóban egy érdekes negyedszázad története, de a megírás módja, az események csoportosítása olyan nagyszabású írói készségről és ítélőképességről tesz bizonyosságot, hogy aki ezt megírta, nemcsak ügyes újságíró, hanem valóságos történetíró is. Az izgalmas és sokszor véres miliőben végigvonul a szerző életének története is, aki hős volt a harcmezőn, rettenthetetlen bátorsággal harcolt visszatérése után a nyomorultakért, a szegényekért, a korrupció ellen. Lévai Jenő a Pesti Tőzsde munkatársa is volt, amiről úgy emlékszik meg műve első kötetében: „A Pesti Tőzsde ajánlata a legjobb s odaszereződöm. Kallós János a Pesti Tőzsde kitűnő főszervező-kezelője az eddigben a Nemzeti Újság és az Új Nemzedék közgazdasági rovatának is szerkesztője. Kitűnő munkatársai voltak és

sok olyan munkaerő indult el akkor, akikből később híresség lett.” A rendkívül érdekes mű címlapját Kner Albert tervezte.

KLAR ZOLTAN LAPJA, A „TÁRSADALMUNK” A KÖVETKEZŐKET ÍRJA:

„A karácsonyi könyvpiac érdekes eseménye Lévai Jenő „Éhség, panama, Hinterland” című új könyve. Lévai Jenő ebben a könyvben az utóbbi huszonöt év történetét írja meg. A kitűnő újságíró élelétátvételével rajzolja meg ennek a kornak, ennek a vérvávaros, mozgalmas időnek a történetét. Gazdasági és politikai háttérrel ecseteli, intimításokat mond el politikuskokról, újságírókról, a társadalmi és szellemi élet élő és elhunyt vezetőiről. Mindenki benne van ebben a könyvben, száz és száz név bukkan fel. A mai kor könyve ez, a mai kor hibáit mutatja be premier-planban, de erényeit is kiemeli. A Ma könyve ez, amelyet tehát el kell olvasnia mindenkinek, aki ebben a korban él. És olvasás közben senkinek tudhatja, hol éri az a nagy meglepetés, hogy saját nevével találkozik. Kellemes vagy kellemetlen beállításban.

Ez a könyv, Lévai Jenő új könyve, méltán sorakozik a szerző eddigi műveivel, a világ-sikerre feljutott „Éhség, árulás, Przemysl”-hez és a ma már elismerten történelmi kátforrássá avanzsált „Éhség, forradalom, Szibéria”-hoz.

A MAGYAR KÖZGAZDASÁG, BERENYI IMRE KITÜNŐ LAPJA:

A világháború elődöntének objektív kutatásánál az oknyomozó történelmírők figyelmé egyre nagyobb mértékben terelődött a Hinterland-vizonyok kutatására és rögzítésére. Egyre világosabb és határozottabb formában alakul ki az a helyes megállapítás, hogy a frontmögötti helyzet, a háborús gazdaságos mienkítés, az anyagi felkészültség, a polgári lakosság hangulata és erkölcsi felfogása, legalább ilyen fontos tényező volt a nagy harc elődöntésében, mint a fegyverek mérkőzése. A központi hatalmak ragyogó győzelmei csak pillanatokra tudták megintgatni a francia, angol és orosz nemzeteknek a végső győzelembe vetett hitét, amit természetesen nagyban erősítették a háború utáni anyagi fölényük és nagy területi felkészültségük. Lévai Jenő Przemysl és Szibéria krónikáinak, aki éles újságíró szemmel rögzítette meg a háború és hadifogság élményeit és tapasztalatait, most érdekes trilógiájának harmadik részét hozza nyilvánosságra. Háromkötetes művében, mely első része az „Éhség, panama, Hinterland” című művének, a háborús évek Hinterland-életét jellemző plastikusan, az okok és összefüggések éles megvilágításával. Lévai műve nemcsak drámaian érdekes és tanulmányos, hanem felelősen értékes az oknyomozó történetírás szempontjából. Részleteket, epizódokat tár fel ez a munka, mely kitűnő forrásmű lesz a jövő történetíróinak. Különösen értékesek ezek a művek és a művek között, hiszen azok Lévai Jenőnek közvetlen tapasztalatait és igen megbízható megfigyeléseit. Nagy érdeklődéssel várjuk a Lévai-trilógia befejező kötetét.

H/REK

Karabán

Vasárnap reggel egy választelefonos öllözött ár szaladt át Budapesten. Egy rövid órát töltött csupán a magyar fővárosban, majd tovább indult Berlinbe, ahonnan útja Moszkvába, hazája fővárosába viszi. A hajnali utas Karabán, a Szovjet ankarai nagykövete volt. Elegáns, magas úr. Összül homlokkal. Igazi finom diplomátának látszik. Karabán élete, karrierje egyike a legérdekesebbeknek az európai diplomácia történetében. 1886-ban született. Bölcsője fölött még a cár lobogója lengett. Apja tanár volt, ő maga iskoláit Vladivosztokban végezte. Szorgalmasan tanult, sokat olvasott. Gyermekek volt még, diák, amikor édesapja legjobb barátját a cári Ochrana emberét meggyilkolták. A fiatal gyermek-ember lelkeben örök nyomot hagyott és a gyilkosság. Nyilván már akkor — talán még tudat alatt — ellenségesé lett a „minden oroszok cárijának”. És telt, múlt az idő. Oroszországon jeges szél seprét végig, elseprét mindent, elseprét mindenkét. És új élet kezdődött. Új világ született a régi romhalmazon. És ennek az új világnak egyik megteremtője, egy alig harminc éves fiatal ember volt. Karabán. Ott Vladivosztokban, a Jeges tenger partján, ahol iskoláit végezte, ahol atyja barátja életét vesztette, ott abban a városban, a fölérten szóásra emelkedett. Szóvalkolt a néphez, új világot, új eszméket hirdetett. És Karabán nevére megtanulta előbb a Távokletet, a „Dalni Voszto”-t, majd az új Oroszországot, minden népe. Előbb a sz. r-ek, a szocial-revolucionerek fanatikus népzeneként, majd teremtő híve lett Szovjet-Oroszországnak. Hihetetlen akaraterevével felverekedte magát. A harcok idők elteltével követé lett a vörös Oroszországnak. Sokfelé fordult meg, míg végül a Szovjet szempontjából legfontosabb posztra, Ankarába küldték ki. És itt találta meg Karabán tehetsége az igazi talajt. Megismerte a népet, ahol élt, megismerkedett ennek az országnak vezetőivel. És közben Európaszerte tárgyalásokat folytatott. Az ő érdeme például, hogy a Szovjet belépést a Népszövetségbe, ő folytatta le Gömbös Gyulával a tárgyalásokat, amelyek eredményeképpen Magyarország felvette a diplomáciai kapcsolatot Oroszországgal. Külföldön Litvinov után a legismertebb szovjet államférfi. Síma modora, európai műveltsége, arisztokratikus megjelése seholsem tévesztik el a hatást. És most Európa diplomáciai köreiben arról is beszélnek, hogy ő lesz Litvinov helyett Genfben is a Szovjet állandó megbízottja. Nagykoncepciójú politikus, érdekes egyéniség Karabán, a magyar főváros vasárnap hajnali vendége, akire, úgy látszik, az európai politikában még nagy szerep vár.

VASÁRNAP TEMETTEK EL AZ ONGYILKOS VASS ELEMERNÉT

Vasárnap délután három órákor temették el Vass Elemér festőművész elvált feleségét, aki három nappal ezelőtt megmérgezte magát. Az úriasszony — mint ismeretes — súlyos legebaja miatt menekült halálba. A temetés nagy részvét mellett folyt le. A nagyszámú rokonságon kívül megjelent a gyászszertartáson a tragikus sorsú úriasszony első házasságából származó két egyetemi hallgató fia is.

— Mary angol hercegnő operáció esett át. Londoni jelentés szerint Mary angol királyi hercegnő, lord Herewood felesége súlyos műtéten esett át. A hercegnőnek hosszabb pihenésre van szüksége az operáció után.

— Bernát István jubileuma. Most van 40 éve, hogy Bernát István a „Hazánk” című lapot megindította. Ebből az alkalmából tisztelői és barátai január 3-án délután 6 órákor jubileumi ünnepséget rendeznek tiszteletére az Országos Kaszinóban, ahol dr. Czettler Jenő, a képviselőház alelnöke mond beszédet. Este 8 órákor a jubiláns tiszteletére társasvacsora lesz, melyen dr. Ravasz László református püspök mondja az ünnepi beszédet.

— György görög exkirály Bombayban. Bombayból jelentik, hogy György görög exkirály odérkezett. A volt görög király, mint a brit alkirály vendége Kalkutába folytatja útját.

— Jávör László: Szomorú vasárnap... Az érdekes című verseskötetben Budapest költője mutatkozik be. A szindarab, novella és regényírók már régebben felfedezték a fővárost, mint témát, a költők csak ritkán foglalkoznak vele. Jávör László versei tárgyát a világváros életéből meríti. A „Szomorú vasárnap” szerzője fotomontázsszerűen vetíti az olvasó elé megkapó gondolatait.

— Megjelent a Beszkárt-zsebkönyv. Gazdag tartalommal jelent meg a Beszkárt Önképzőkörnek kiadásában az 1933. évi Beszkárt-zsebkönyv, amely rengeteg érdekes adatot tartalmaz.

— Január 26-án lesz a bécsi Operabál. Bécsben is élenként készülődnek már az idei Operabálra, amelyet január 26-án tartanak meg. Az Operabálon, amelyen a legnevezetesebb művészek is közreműködnek, egy páholy ára 150 schilling.

Gróf Csáky István madridi követünk édesanyjának tragikus halála egy budai moziban

Tragikus haláleset történt vasárnap este tíz óra tájban Budán, az egyik mozgóképszínházban. Előadás közben hirtelen rosszul lett egy főhőhérajú matróna. Kihívták a mentőket, hogy segítséget nyújtsanak az eszméletlenül lévő úriasszonynak. Injekciókkal próbálták magához téríteni, azonban minden kísérlet hiábavalónak bizonyult. Az ismeretlen, 70 év körüli nő, mielőtt a mentők elszállíthatták volna, meghalt.

A mozgóban ügyeletes szolgálatot tartó rendőrszem értesítette a főkapitányságot a tragikus halálesetről. Néhány perc múlva megérkezett a rendőri bizottság is, amely átvizsgálta az úriasszony retiküljét, hogy megállapítsák: ki volt az esti előadás ismeretlen, előkelő halottja. Semmiféle személyazonosságot igazoló iratot nem találtak az úriasszonynál, akit a rendőrorvos intézkedésére beszállítottak a törvényszéki bonctani intézetbe.

A budai moziban fél 10 órákor kezdődik az utolsó előadás. Erre váltotta meg a jegyét az idős úriasszony, aki a zsúfolt nézőtér egyik páholyában foglalt helyet. Alig kezdődött meg az előadás, amikor az egyik jegyszédőnő hirtelen felugrott. Ijedten nézett végig a padosorokon. A páholy egyik székén egy idősebb úriasszonyt pillantott meg, akinek előre bukott a feje. Minden pillanatban attól lehetett tartani, hogy lezuhan üléséről.

A jegyszédőnő, hogy elkerülje az esetleges feltűnést és riadalmat, kisuport a nézőtérrel és jelentette a mozgó igazgatójának a történeteket. Az elővigyázatosság azonban hiábavalónak bizonyult, mert alig csukódott be a jegyszédőnő után az ajtó, éles sikoltás hallatszott az egyik páholyból. — Rosszul lett valaki... Orvost!... kiáltotta a szomszédos páholyból egy nő.

Pillanatok alatt, mint egy megbolygatott méhraj, olyan volt a nézőtér képe. Félbe kellett szakítani az előadást. Az eszméletlen nőt kivitték a mozgó előcsarnokába, majd pedig megnyugtatták a közönséget,

hogy csupán múltó rosszulétről van szó. A nézőtér ismét elsötétedett és folytatódott az előadás, mintha misem történt volna.

A szerencsétlen úriasszonyt pedig beszállították a törvényszéki bonctani intézetbe. A mentők és a rendőrorvos magállapítása szerint a halál már akkor beállt, amikor a jegyszédőnő felfigyelt a hirtelenre.

Éjjel egy órákor megszólalt a főkapitányság központi ügyeletének telefonja. Gróf Csáky Zsigmondné szobalánya jelentette, hogy úrnője kilenc óra tájban eltávozott hazulról és azóta nem tért vissza.

— Soha nem fordult még elő, hogy a kegyelmes asszony éjjelre ne lett volna itthon. Biztos valami szerencsétlenség történt vele — mondta kétségbeesve a szobalány.

A rendőrséget az első pillanatban az volt az eltűnés bejelentés után a gyanu, hogy a budai moziban hirtelen meghalt úriasszony azonos Csáky Zsigmondné grófnővel, nagytői Apáthy Ilonával. Nyomban meg is kérdezték a szobalányt, hogy nem szokott-e moziba járni az úrnője?

— De igen... Minden héten kétszer végigjárja a közeli mozgó műsorát — felelte a szobalány.

Ezután már nem lehetett kétséges, hogy előadás közben érte váratlanul a halál az előkelő úriasszonyt.

A rendőrség értesítette Csáky Zsigmond grófné budapesti hozzátartozóit a hirtelen bekövetkezett tragédiáról és megkérte őket, hogy jelenjenek meg a törvényszéki bonctani intézetben a halott személyazonosságának megállapítása miatt. A rokonok felismerték a halottban gróf Csáky Zsigmondné, aki Magyarország spanyolországi követének, gróf Csáky István volt külügyminiszteri sajtófőnöknek az édesanyja.

Egy órával később a madridi követség kereste a telefonösszeköttetést a budapesti főkapitánysággal. Csáky István gróf kétségbeesetten érdeklődött, valóban az ő édesanyja halt-e meg? A rendőrség kénytelen volt megerősíteni a tragikus hírt.

Ujévtől:

világhírű attrakciók felleptével

Artista-revü

Moulin Rougeban

"Giuditta" a bíróság előtt

Lehár Ferenc becsület-sértési pere

Bécsből jelentik: A nagy feltűnést keltő Giuditta-affér legközelebb a bíróságot is foglalkoztatja. Ismeretes, hogy Lehár Ferencet, a „Giuditta” világhírű zeneszerzőjét Lanik-Laval Hellén asszony azzal vádolta, hogy daljátékának szövegkönyvét plagizálta egyik művéből. Lanik-Laval asszony egyik beadványában, amelyet hatóságokhoz intézett, hangsúlyozta, hogy „Lehár még mindig nem tartotta szükségesnek becsületét tisztára mosni, holott tudhatja, hogy mit tartok olyan emberről, aki lopott szövegkönyvet használ fel kompozíciójához és abból hasznolt is húz.” E kitél miatt Lehár Ferenc becsület-sértési pert indított Lanik-Laval asszony ellen, akinek alkalmat kíván adni arra, hogy bizonyítsa vádjait. Az érdekes pert, amely elé művészkörökben nagy érdeklődéssel tekintenek, január első napjában tárgyalja a bécsi törvényszék.

Ajándékok tömegével halmozták el karácsonyra Dollfuss özvegyét s árváit

Erdekes cikkben számol be a Neues Wiener Journal néhai Dollfuss kancellár családjának karácsonyról. A lap munkatársa, aki karácsony reggelén meglátogatta Dollfussékat, elmondja, hogy a tragikus végű kancellár családját karácsonykor a tisztelők és ismerősök tömege halmozták el ajándékokkal, hogy ezzel is tanujelét adják részvételüknek és szeretetüknek. Dollfuss özvegyének rengeteg virágot küldtek, úgy hogy a volt kancellár dolgozószobája egész virágerdővé változott karácsonykor.

Még több ajándékkal halmozták el Dollfuss két árváját, a kis Évát és Rudit. A kis Dollfuss Éva rengeteg babát és más játékszert kapott, Rudi pedig vasutat, autót, repülőgépet, egy egész kis játék-gazdaságot kapott kriszkindlire. Az okos kisfiú legjobban a repülőgépeknek örült, mert édesapjához hasonlóan már most is élt benne a repülő-szenvedély. A kis Éva legkedvesebb ajándéka egy teljesen berendezett konyha és babaruhákkal bőségesen felszerelt kis szekrények. Az ajándékok között még ruhaneműk, fürdőköpenyek és szörme-muff is akad.

A szeretetnek ez a megnyilvánulása persze csak részben vigasztalta meg Dollfussék szomorú karácsonyát.

— A prágai magyar követ szabadságon. Prágából jelentik: Wettstein János prágai magyar követ szombaton megkezdte szabadságát és elutazott a cseh fővárosból.

— Budapest is keresik a lengyel bűnügyi rendőrség vezetőjének gyilkosát. A városi rendőrigazgatóság Európaszerte körözti Marion Virabek 22 éves sokszorosan büntetett banditavezért, akit a városi rendőrség bűnügyi osztálya vezetőjének bestiális megnyilkolásával vádolnak. A magasrangú rendőrtisztet vasárnapra virradó éjszaka több revolverlövessel leterítették, baltával szétvágta a fejét és szörnyen megcsontkították. A gyanúsított banditáról pontos személyleírást küldtek a kontinens összes rendőrségének, így a budapestinek is.

— Megjelent az Érdekes Ujság második száma. Érdekes riportok, cikkek teszik változatosá Vági Andor lapját.

— Akinek gyakran fáj a gyomra, bélműködése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehérűztes, étvégya megcsappant, annak a természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar szabályozza a szétletét, rendezhozza az emésztését, élénkíti a vérkeringését és jó közérzetet teremt.

Az 1935. évad első nagy szenzációja

A FILM GYŐZELME
A SZINPAD FÖLÖTT



A SZIGET

A TITKOS DIPLOMÁCIA KULISSZATITKAI

A FÉNY, POMPA,
ELŐKELŐSÉG FILMJE

Premier ma!

URÁNIA

MA este 10 órákor NAGY SZILVESZTERI KABARE

A társalgóban

MILYENNEK IGERKEZIK AZ IDEI SZILVESZTER?

— Minden jel szerint olyan vidám és jól sikerült Szilveszter lesz ma éjszaka Budapestnek, amilyen már régen nem volt. Mint-ha csak valóban javultak volna a gazdasági viszonyok... Pedig hát, ugyebár ezt nem nagyon vesszük meg észre? De tény az, hogy a kereskedők nem panaszkodnak a karácsonyi vásár miatt, a színházak is meg vannak elégedve, mert az ünnepek alatt minden előadás előtt kitéhették a táblát. Ma este aztán minden jel szerint, megint bő aratása lesz minden színháznak, mozinak, mulatóknak és kávéházaknak. A színházak már fő a férfjuk, hogy miképpen tegyenek eleget annak a sok kötelezettségnek, amit ma éjszakára vállaltak, a taxik nagyrészt már lefoglaltak ugyan a pendlítő művészek, de még így is bizonytalan, hogy miképpen fognak eleget tenni kötelezettségüknek. Egy gyors vasárnapi terepszemle pedig arról győzött meg, hogy majdnem mindenütt eladták már a szilveszteri előadásokra a jegyeket, sőt a jobb kávéházakban is lefoglalták már az asztalok nagyrészt két nappal Szilveszter előtt. Úgy látszik, nincs itt semmi baj... Hogy aztán kevesebb pezsgő fog ma éjszaka fogyni, mint a boldog békebeli Szilvesztereken és hogy általában szerényebb keretek között folyik majd a szórakozás, az más kérdés...

A NEMZETI SZÍNHÁZ TAGJAI NEM KABAREZHATNAK SZILVESZTERKOR SEM?

— Sok szó esett erről az elmúlt napokban a Nemzeti Színház kormánybiztosának párnázott ajtaja mögött. A Nemzeti tagjai ugyanis szintén szeretnék volna kihasználni a szilveszteri konjunkturát és fel akartak lépni több helyen, az általános tilalmat azonban erre az este sem függesztették fel, mondván, hogy nem akarnak precedens-t teremteni. Csak egy hely maradt a Nemzeti Színházbeliek részére, ahol nyugodtan fel léphetnek: a rádió. Ott viszont mindenkor előnyben is részesítik őket más színházakhoz tartozó színészekkel szemben. Olyan előnyben, hogy már valóságos forróság van emiatt a budapesti színészársadalomban. Olyan az elkeseredés, hogy a rádió vezetői jobbnak látják időnkint felfrissíteni a megszokott gárdát egy-egy nem „kebelbeli” művésszel is. Egyelőre ez a félcéremény is jobb a semminél...

HI KAPTA A MŰVÉSZNÖK KÖZÜL A LEGSZEBB KARÁCSONYI AJANDEKOT?

— Ez a kérdés ma nem egészen időszerű, mert nem a gazdag ajándékozások korát éljük. A művésznők néhány évvel ezelőtt még egymást túlléptülve dicsekedtek, hogy milyen pompás krisztkindit kaptak, de az idén feltűnően hallgatnak... Azért sok polgári nő cserélt volna egyik-másik művésznő karácsonyi ajándékával, mert akadt nem egy helyen értékes értékes ékszer is. A legfeljebb karácsonyi ajándékok azonban az a kis színésznő kapta, aki a színpadon nagyon kedves jelenség ugyan, de a helyesirásd bizony hadilábon áll... A kis szőke tündernek egy ismeretlen tisztelője a magyar helyesírás szabályait magában foglaló nyelvtankönyvet küldött... Az eset persze nem maradt titokban és a kollegák most ezen mulatnak már napok óta...

HOGYAN UNNEPLI A VIGSZINHAZ A „SZÜLETÉSNAP”-OT?

— Bár ez ünnepre való tekintettel ma nem szeretnék senkit bántani, erről a „Születésnap”-ról még sem mondhatok semmi jót. Bus Fekete László túllépte a célon, amikor ezúttal komolyabban akart adni annál, amit tud és éppen ezért a rendesnél is kevesebbet ad. Csodálkozni csak a Vigszínházon lehetne, ha az utóbbi időben nem szoktuk volna már meg, hogy súlyos tévedésekbe esik ez a valamikor olyan kényes izlésű színház. A nyári cirkusz után most jól-rosszul megcsinált kabarejelenetek sorozatát adja karácsonyi ajándéknak a közönségnek, amely ebben a színházban Molnár Ferenc, Bródy Sándor és Gerhard Hauptmann színdarabjain nevelődött. Bus-Fekete új színdarabja két évtized nagy változásait akarja bemutatni egy ember magánéletén keresztül. A Vigszínház sokkal kevesebb idő kellett volna ahhoz, hogy melyreható változások történjenek nívójában, jétékrendjében és — házi szerzőiben. Az előadás főértéke Rajnai Gábor különböző életkorokat mestersen érzékeltető életteljes alakítása. Mellette olyan kitűnő gárda, mint Göthné, Makay Margit, Tótkés Anna, Gombaszögi Ella, Agay Irén, Göth és Somlay sem tudják megmenteni a darabot. Nem nehéz megjósolni: ez a „Születésnap” nem fog megélni a Vigszínházban sok — születésnapot...

HAMAR EGY DERŰS TÖRTÉNETET MÉG!

— Az úgynevezett „rodalmi asztal”-nál hangzott el ez a diskurzus a művészkávéházban. Az ismert költő, aki nagyon büszke kisfiára és sokat mesél a gyerek hőstetteiről, a következőket mondja el az asztaltársaságnak: — Amikor tegnap este hazamentem, észrevettem, hogy két éves kisfiam éppen aztal volt elfoglalva, hogy a verseimet tépdeste széljel. Salamon Béla legártatlanabb arccal nyomban megkérdi: — Kéteves és már tud olvasni? ...

A dolgozó nő új típusa

Írta: dr. Bródy Ernőné

A nők a múlt század második felében vették meg nagy harcaikat a felszabadulásukért, amely a szuffragettek küzdelmében kulminált és amelynek eredményét, a női jogok megszerzését a háború utáni idők hozták meg. A háború kitörésével a férfiak ezer és ezer-szám távoztak el munkaterületeikről és a nők léptek a helyükre. A földműves-asszony éppen úgy megfogta az ekeszarvát, mint ahogy a gyárakban a szárszámokat nők vették a kezükbe és mint ahogy a hivatalokban az adminisztrációs munkát mindenütt nők végezték el. A nemzet akkor el volt telve hálával és elismeréssel a nők iránt, hogy munkájukkal pótolni tudták a hiányzó férfi-munkaerőt.

Ma viszont a nehéz gazdasági viszonyok nyomában alatt élesen kifejlődött egy harcfront a dolgozó nők ellen és világszerte megindult egy mozgalom a nőknek a munkahelyükről való kiszorítására és a családba való visszaterelésére. „A nő legyen feleség és anya, nevelje gyermekeit, lássa el háztartását, a férfi álljon kint az életben, dolgozzék, keresse meg a kenyeret” — hangoztatják minden oldalról.

Ideális állapot volna, ha így lehetne, de mit mutat a valóság? A házasság nem épül föl többet egy öblöpn, a férfi kenyérkeresetén, hanem két gazdasági támaszra van szüksége, az asszony és a férfi együttes munkájára. A férfi nem keres eleget, nem tudja többé a családját eltartani. A mai nők tehát kettős feladatot kell vállalnia, a kenyérkereset nehéz munkáját egyesíteni az anyai és a háziasszony ösi feladataival.

A dolgozó fiatal nők tisztában vannak e kettős feladatkörrel és áldozatkészen vállalják a kettős kötelezettséget. Tisztában vannak azal, hogy minél biztosabb a jövedelmük, annál biztosabban köthetnek házasságot szívük választása szerint és alapozhatják meg családi és anyai boldogságukat. A kenyérkereső és a háztartásbeli munka nem állnak többé merev ellentétben egymással, a köztudatba is átment már, hogy a dolgozó és kereső nőnek is értenie kell a háztartáshoz. Fel is lendült a háztartás vezetésére iránti érdeklődés és napról-napra emelkedik a különböző háztartási és főzőtanfolyamok száma.

Angliában és több északi államban, vala-

mint Amerikában már az iskolákba is bevezették a kötelező főzést és gyakorlati háztartás-tan oktatását. Angliában az egyetemen a háztartás-tan tanszéke van és a felsőbb háztartásképző iskola három éves. Amerikában, az egyetemet végzett leányoknak, mielőtt diplomájukat elnyerik, hat hetes háztartási tanfolyamot kell sikeresen elvégezniük. Csoportosan vannak beosztva háztartási tanfolyamokra és a takarítástól, a lakás rendbentartásától kezdve, elvégeznek minden házimunkát, főznek, sütnék, sőt még mosnak, vasalnak is.

A fiatal dolgozó nők öntudatosan vállalják a kettős kötelezettséget, amelynek megvalósításához hozzásegíti őket a technika, amely bevonult végre a háztartásba is. A „háztartás racionalizálása” név alatt ismerjük ezt a probléma kört, amelynek megoldásán a legkitűnőbb szakemberek dolgoznak és amely lehetővé teszi, hogy a kenyérkereső nő háztartását a legrovidebb idő alatt a legkevesebb munkával lássa el.

Nálunk is, bár sajnos lassan halad ez a folyamat, az utolsó években óriási fejlődés mutatkozik e tekintetben, a modern építkezések minden komforttal felszerelik a lakásokat, a régi nagy lakásokat korszerűen átalakítják, a gáz és a villany elterjedt, segítő tényezői a háztartási üzemeknek. Az otthon szeretete mindjobban előtérbe lép és a dolgozó nő, munkájából hazatérve, szívesen áldoz munkát és fáradságot háztartására és családjára.

A dolgozó nőnek, hogy a kettős kötelezettségét vállalhassa, teljesíthetőségét fokoznia kell fizikumának erősítésével. Ezen a téren is nagy fejlődést és fellendülést tapasztalunk. Tudatában vannak a dolgozó nők testi kultúrájuk fontosságának és ezért igen elterjedt a torna, a női sport és a mozdulatművészet. Az iskolákban sokkal több gondot fordítanak a leányok testnevelésére. A turisztika, a vízisportok az úszás, az evezés mind hozzájárulnak, hogy a nőket erősítsék, ellentállóképességüket fejlesszék.

A mai fiatal dolgozó nő, mint öntudatos felelősségteljes ember, minden irányban komolyan és áldozatkészen tanul és készülődik nehéz feladatai teljesítésére. Egész ember, szembe néz az élettel, küzd a megélhetésért, hogy elérhesse a nő örök álmát: a családi boldogságot és a gyermeket.

Alpár Gitta: „A hangosfilmnek köszönhetően népszerűségemei”

Arra a kérdésre, hogy minek köszönheti a népszerűségét, Alpár Gitta a következőket mondotta:

— A nagy sikerben először Berlinben sültekredeztem, ahol először a „Dubarry” címszerepében ünnepeltem a közönség. Abraham Pál „Eál a Savoyban” című operettjében is nagy sikerem volt és már azt hittem, elértem mindazt, amit egy énekesnő elérhet. Persze ekkor még nem filmeztem és a hangosfilm-karriert csak akkor ismertem meg, amikor a „Meggyszólt a szívem” című film női főszerepét játszottam. Ekkor fedeztem

fel, hogy a színész számára van valami csábítóbb is annál, minthogy egyetlen városban ünnepeljék, nyitva áll előttük az egész világ. Amikor ennek a hangosfilmnek a bemutatójára Bécsbe érkeztem, a közönség már úgy fogadott, mint régi ismerőst és ekkor beláttam, hogy a színház akkor lesz igazán a közönség kedvencévé, ha a film vásznáról beszél és énekel. Persze ez nem jelenti azt, mintha a színházról le akarnék mondani. Igazi szerelmem mégis csak a színpad, ahol felfedeztek. De a hangosfilmnek mégis nagyobb a vonzóereje, nemzetköziségénél fogva.

Kötelező szinkronizálás?

Az új év érdekes változásokat fog hozni a magyar film életében. A filmérdekeltégek között, mint befejezett tényét kolportálják, hogy a miniszterelnökség olasz mintára rendeletet készült kiadni a kötelező szinkronizálásról. Ez azt jelentené, hogy minden idegen nyelven előállított filmet a kölcsönzők kötelesek lesznek magyar nyelvre is felvenni. Olaszországban évek óta életben van egy ilyen rendelet és ott semmilye nfilm nem ke-

rülhet másként, mint olasz nyelven a közönség elé.

Még ninc seldöntve, hogy a szigorú olasz mintát fogják-e nálunk követni, vagy az enyhébb francia módszert vezetik be. Franciaországban a külföldi filmeknek tulajdonképpen két premierjük van. A nagy bemutatás színházban a film eredeti nyelvén, a többi színházban és vidéki mozikban pedig francia átültetésben kerül a közönség elé.

Csak sűgva adja tovább:

Maupassant kényes témájú filmje:

Az ordonánc

Kedden, újév napján kerül bemutatásra Nem gyerekeknek való téma!

Décsi Kamara

1-etlen szilveszteri premier

ROYAL

Revűszínházban (Royal Opfeum)

BALLA LICI

Latabár Kálmán, Delly, Rott, Herceg.

Tóth Böske és Peti felléptével

Szeressük

egymást

Móti Károly zenés vígjátéka. Zenéjét szerelte: Márkus Alfréd. Versíró: Keilér Dezső

Bemutató előadás ma este 8 órakor. Újév napján 2 előadás

11 és félkor éjjeli Monstre Kabaré

Rott, Radó, Orosz Vilma, Sziklay József, Solti Hermin, Peti, Herceg, Komlós, Halász Anna és külföldi varieté számok felléptével

Jegyekről azonnal gondoskodjék

A készülő rendeletnek a magyar színészek és rendezők minden esetre nagy hasznát látják, mert a filmek magyarra való átültetése — tekintetbe véve, hogy átlagban mintegy kétszáz külföldi filmet mutatunk be évente — részükre jelentős munkaalkalmat adna. A moziközlésönzókra azonban súlyos és egyelőre megoldatlan terhet jelentene a rendelet, mert egy-egy filmnek szinkronizálása minimálisan 3-4000 pengő kiadással jár, aminek egy része esetleg azzal térül meg, hogy ezeknek a filmeknek végre vidéken nagyobb közönségük lenne, mint a zidegen nyelvűeknek. Mindenesetre nagy konkurrenciát és talán súlyos csapást is fog jelenteni az új rendszer a most induló magyar filmgyártásra, amely nehezen tud majd megbirkózni ezzel az új versenytárral.

Az első hadifogoly-film

A hadifogságról írt regények, emlékiratok és egyéb könyvek már sokszor arattak jelentős sikert az irodalomban, csodálatosképpen azonban a filmig még nem jutott el eddig ez a hálás és érdekes téma. A Warner Brothers filmgyár most végre megcsinálta ez első nagy hadifogoly-filmjét, amely méltán számíthat nagy érdeklődésre. A „Hadifogolyok” főszerepeit olyan kitűnő színészek játsszák, mint Lukács Pál Douglas Fairbanks junior és Leslie Howard. A nagy érdeklődéssel várt filmet a napokban a Rádus mutatja be.

Viva Villa

A Scala Filmszínház nagy sikerrel mutatta be a Metro új nagy filmjét, a „Viva Villa”-t. Az érdekes, nagy tömegeket mozgató film teljesen elűt a sablontól úgy mesél, mint felépítésénél fogva. Mexikó történetének izgalmasan érdekes napjait eleveníti meg ez a filmóriás, amelyben nemcsak a rendezés elsőrangú, hanem a szereplők is a legkiválóbb művészek. Az élükön Wallace Beery, a nagyszerű művész, aki ebben a pompás szerepben eddigi alakításait is felülmulja. A kitűnő film őszinte sikert aratott a Scalában.

Titkos Ilona és Csontos Gyula a Bethlen-téri Színházban. A Bethlentéri Színház az idei szezon ügy-szólóván minden hónapjában valamilyen szenzáció-val szolgál Budapest színházi életének. A színház most megállapodott Titkos Ilonával, hogy Fodor László legközelebb színre kerülő darabjában ő játssza a női főszerepet. A darab férfi főszerepét természetesen a Bethlentéri Színház állandó vendége, Csontos Gyula játssza. A darabnak egyelőre még egy rendkívül érdekes téma a darabot Csontos Gyula rendezte.

20.000 környékbeli utas bérletjegyét drágította meg újévtől a MÁV

Bojkottmozgalom a környékbeli utasok között a vasút másodosztálya ellen - Mi az eredménye a gyakorlatban a MÁV bérletjegy-drágításának? - Nincs szükség a pályaudvarok kitelepítésére a rákosi gyakorlótérre!

A pestkörnyéki közönség a Magyar Hétfőből értesült már két héttel ezelőtt arról, hogy a MÁV. január 1-től lényegesen megdrágítja a havi bérletjegy árát a környékbeli forgalomban. Az elmúlt héten újból foglalkoztunk a vasúti bérletjegy árának emelésével, amely érthető módon

a legnagyobb felháborodást váltotta ki azokból a pestkörnyéki tömegből, amelyek naponta vonaton kénytelenek bejönni a fővárosban levő munkahelyükre.

Rámutatunk arra, hogy

a környékbeli utasok milyen súlyosan érinti a MÁV intézkedése, amellyel elsősorban a közeli forgalomban emelte a bérletjegy árát,

mert hiszen főképpen a fővároshoz közeli levő helyeken laknak nagy számban azok, akiket a foglalkozásuk Budapesthez köt. A MÁV-nak az az indoklása, hogy csupán „aranyosítás” történt és a 30 kilométert meghaladó távolsági forgalomban olcsóbbak lettek a bérletjegyek, egyáltalában nem vigasztalja meg azokat a tömegeket, amelyek jóval közelebb laknak a fővároshoz, mert hiszen az „aranyosítás” úgy történt, hogy minél közelebb van egy község a fővároshoz, annál nagyobb mértékben drágult a bérletjegy ára.

„ARANYOSÍTÁS” A KÖZÖNSÉG ZSEBÉRE

Hogy miképpen fest ez az „aranyosítás” a gyakorlatban, azt megvilágítja a következő példa: A bérletjegyek ára a környékbeli forgalomban a következőképpen emelkedik: 1-10 kilométerig a III. kocsiosztályon az eddigi 6.80 pengő helyett 7.20, a II. osztályon 10.20 helyett 11.80 pengő lesz az ár. A 11-15 kilométer távolságban a III. osztályú havi bérletjegy ára 9.10 pengőről 10.80-ra, a II. osztályon pedig 13.50-ról 16.20 pengőre emelkedik. 16-20 kilométerig a III. osztályú bérletjegy ára az eddigi 12 pengő helyett 15 pengő lesz és ugyanilyen arányban emelkednek a bérletjegyárak a többi kocsiosztályon is egészen 30 kilométeres távolságig. Az ár-emelkedés tehát a közeli forgalomban sok helyen meghaladja a 20 százalékot is.

Mindazokat a tömegeket, amelyek naponta bejárnak a környékből a fővárosba, a legérzékenyebben érinti ez a tarifacemelés. Ennek bizonyítására elég felsorolni azokat a környékbeli helyeket, amelyek 30 kilométeren innen vannak és ahol reggelente laknak olyanok, akiket munkájuk Budapestre szólít naponta. Hyen helyek a következők: A váci vonalon: Rákospálya, Dunakeszi, Alag, Alságöd, Göd, Felsőgöd. A gödöllői vonalon: Rákosteszvár, Rákostiget, Rákosszabá, Pécel. A ceglédi vonalon: Pestszentlőrinc, Vecsés. A nagykovácsi vonalon: Rákoshegy, Eszter, Maglód, Gyömrő. És így tovább az egész környékbeli forgalomban súlyosan érezhető a MÁV tarifacemlése.

28.000 KÖRNYÉKBELI UTAS JÖN A FŐVÁROSBA NAPONTA

A budapesti pályaudvarok statisztikája szerint az utasforgalom jelentős részét ép a környékbeli utasok adják.

Igy a Keleti pályaudvarra naponta mintegy 19.000 utas érkezik és ezek közül átlagosan 12.000 jön be a környékről. A Nyugati pályaudvar napi utasforgalma ugyancsak mintegy 19.000, ebből a környékbeli utasok száma mintegy 16.000.

A nagy környékbeli forgalmat bizonyítja az is, hogy a személyvonatok Budapestre mindig zsúfolva indulnak ki és így is érkeznek be, viszont néhány kilométeren túl már megkezdődik a kiürülés a fővárosból induló személyvonatok.

Ebből a nagy utaslétszámból természetesen le kell számítani azokat a környékbeli utasokat, akik heti munkásjegyekkel és havi tanulójegyekkel utaznak, de ezeknek a létszámításával is még mindig rengeteg utas marad, aki havi bérletjegygyel jön a fővárosba és ezeknek az utazásait drágította most meg a MÁV. A tömeges ugyanis a közeli környéken laknak, hiszen a szegény kisemberek és tisztviselők már úgy választották meg a környéken lakhelyüket, hogy az minél közelebb essen a fővároshoz. A 30 kilométeren túli bérletjegy-olcsóbbodás tehát már nem érinti ezeket a tömegeket, akik csak az „aranyosítás” hátrányát érzik éppen ma, amikor úgyszólván nehezebbé válik a megélhetésük, nem is szólva arról, hogy ép a rossz gazdasági viszonyok miatt költöztek ki a környékre, azt remélve, hogy így bizonyos megkötöttségeket érhetnek el. Ezeket a számításokat most csak azokra korlátoztuk, akik a MÁV tarifacemlése.

BOJKOTTMOZGALOM A KÖRNYÉKBELI UTASOK KÖZÖTT

Érthető ilyenformán, hogy a bérletjegy árának emelése a legnagyobb elkeseredést váltotta ki a környékbeli közönségtől. Az elkeseredés már olyan méreteket öltött, hogy amint a bérletjegy árának emelése az érdekelték tudomására jutott,

bojkottmozgalom indult meg a havi bérletjegyek tulajdonosai között.

A bojkott elhatározás a II. kocsiosztály elterjedt. A MÁV elérte azt, hogy azok, akik eddig álmoratóriumból nem akartak a III. osztályon utazni, a bérletjegy árának emelése után lemondtak a II. osztályról és csak III. osztályon fogtak utazni. Még súlyosabb azoknak a szegény embereknek a helyzete, akik eddig is a III. kocsiosztályt használták és ezek közül sokakat arra fog kényszeríteni az emelés, hogy a közeli helyekről gyalog járjanak be a fővárosba minden reggel.

A MÁV tehát mindenképpen mellőfogott, amikor felemelte a bérletjegy árát. Az Államvasutaknak tudniuk kell a bevétel növelésére volna szüksége, ezzel szemben a szociális új intézkedés következtében csökken az utaslétszám a bérletjegy árának emelése után. Sokkal kedvezőbb lett volna, ha a MÁV a környékbeli forgalomban, illetve a helyi vonalakon kieserítette volna a már tarthatatlanná rossz állapotban levő kocsiokat, a

közönség kényelme azonban ügylátszik másodrangú kérdés a MÁV-nál...

AMIRE VAN PENZE A MÁV-NAK...

A MÁV ügylátszik a bérletjegyek árának emeléséből akár pénzt szerezni egynémely olyan kiadásra, amire egyáltalán nem volna szüksége. Hyen például az új tárcsázókészülékek beszerzése. Ezentúl nem fognak jütyülni a kalauzok vonatindításkor, hanem tárcsázással fogják jelezni a mozdonyvezetőnek, hogy indíthat. A jütyülés eddig csodálatosképpen jó volt, most azonban, amikor nincs pénz a legszükségesebbekre sem, tárcsázókészülékeket kell beszerezni, holott az a veszély fenyeget, hogy az új rendszerrel sokkal több lesz a baleset, mert a felszálló utasok nem fogják észrevenni a tárcsázást és nem fogják tudni, hogy melyik pillanatban indul el a vonat. De hát a régi jó rendszernek már „bütyköltek” a MÁV-nál...

De új egyenruhára is van ügylátszik pénze a MÁV-nak. Elegáns új uniformist terveznek a személyzet részére, mert ez valószínűleg fontosabb, mint az első utazás.

A PÁLYAUDVAROK KITELEPÍTÉSÉNEK TERVE

Ezekkel a kérdésekkel kapcsolatban tiltakozni kell a MÁV egy másik tervé ellen is, amelyre ugyancsak nincs semmi szükség ma. Arról van szó ugyanis, hogy már megint kísért az a régi terv, hogy a Keleti és Nyugati pályaudvart kitelepítsék a városból, mégpedig a mostani tervüknél ismét előtérbe került az a gondolat, hogy az új pályaudvart a rákosi gyakorlótérre építsék fel.

Nemcsak azért kell tiltakozni a legújabb terv ellen, mert ez felesleges, nagy investíciót jelentene, hanem azért is, mert az új pályaudvarnak ilyen nagy távolságba való létesítése újabb megterhelést jelentene anyagilag is az utasokra, akik vilámszal vagy autóbusszal jöhetnek csak be a rákosi pályaudvarról. De ezenkívül is lehetetlen helyzetet teremtene, hogy mintegy 40 perces utat kelljen még az utasoknak megtenni, amíg a pályaudvarról beér a fővárosba. Ez schol külföldön nincs így és nem lehet nálunk sem, arról nem is szólva, hogy a megcsenkitott Magyarország vasúti forgalmát, sajnos, nagyon jól le lehet bonyolítani a Keleti és Nyugati pályaudvarokon is.

A 17-ik emeletről a mélységbe vetette magát egy francia író

Stockholmból jelentik: Borzalmas öngyilkosságot történt Stockholm legforgalmasabb utcájában, ahol egy felbőrkelő 17 emeletről egy nő a mélységbe vetette magát és borzalmasan összerúgott testtel, holtan terült el közvetlen. Az életét Josafine Gordon francia nő, aki házijában Arria Ly néven több nagyszerű regényt írt. Öngyilkosságát búcsúlevelében azzal indokolja, hogy nem tudott anyja nélkül élni, aki nemrég halt meg. A szerencsétlen francia író, aki állandóan magával hordta anyja hamvait, nemrég már megkísérelt egyszer öngyilkosságot, akkor azonban megmentették.

Öngyilkosságát búcsúlevelében azzal indokolja, hogy nem tudott anyja nélkül élni, aki nemrég halt meg. A szerencsétlen francia író, aki állandóan magával hordta anyja hamvait, nemrég már megkísérelt egyszer öngyilkosságot, akkor azonban megmentették.

Tessék 50.000 üveg pezsgőt elfogyasztani Szilveszter előestéjén nagy készülődés folyt az új év első percének unnepléses fogadtatására

A Szilveszter nagy előkészületei tulajdonképpen vasárnap zajlottak le. Teljes erővel folyt az 1965. év első percének unnepléses és vidám fogadtatására az előkészületek. Az idei Szilveszter nagyon mozgalmasnak ígérkezik. Többnyire filléres Szilveszternek lehet nevezni a hétfőtől kezdve virradó éjszakát. A közönség zsebéhez mérten igyekeznek a szórakozóhelyek egy kellemes estét nyújtani azoknak, akik felkeresik őket. A mozok, színházak, mulatóhelyek, bárók, kávéházak, vendéglők és éttermek telefonjai vasárnap ügyszólván megszakítás nélkül csilingeltek. A jegy- és asztalrendelők ezrei rohantak meg a szórakozóhelyeket. Mint ilyenkor szokás, legtöbbször azt mondják, hogy nem mennek sehová, de mégsem fekszenek le Szilveszterkor, hanem mulatni mennek. A dunaparti nagyszállóktól a külleki kis-kocsmákig mindenhol lázas készülődés folyt vasárnap. Valóságos stratégiai tervet dolgoztak ki a vendégek elhelyezésére. A színházak és a kabaréműsorok előadásokat rendező mozok pénztáraitól is szokatlanul nagy volt a forgalom. Sokhelyről már vasárnap este biztosítva volt a táblás ház. Általában optimizmussal tekintenek a szórakozóhelyek a Szilveszter elé. Valószínűleg jól sikerül a nagy nap és jól kezdődik az új év. Amennyiben a remélt bevételüket elérik. Rengeteg árút halmoztak fel az éttermek és a kávéházak. Többek között nem kevesebb, mint 50.000 üveg pezsgő várja a közönséget, az ételek és italok legiója mellett. Valaki kiszámította, hogy annyi virsli rendeltek a kávéházak és éttermek, hogy a Nagykorúton egyik villamosint végig lehetne rakni velük. A színházak, mozok, éttermek és kávéházak különféle ajándékokat adnak a közönségnek. Párizsától tízezrek szállították vasárnap a szórakozóhelyekre. Az új hajnalán bizonyára jökevény emberek tízezrei kívánnak egymásnak: boldog újévet!...

Egész Pest a Moulin Rouge

pazar revüéről beszél

Újévkor premier!

Artista-revü



A Meteorológiai Intézet jelenti vasárnap délben 12 órakor: A Nyugateurópát borító meleg és a Keleteurópában felhalmozódott hideg levegőtömegek között kiélesedtek az ellentétek. Ennek következtében Európaszerte kiterjedt lecsapódások vannak, de különösen a meleg és hideg levegőtömegek határvonala mentén, Közép-európában esik vagy havazik. Nyugateurópában rendkívül az enyhesség, de Oroszország belsőjében a hideg is erőödött és a Kárpátok közvetlen keleti és északi szomszédságában, Lengyelországban, Ukrajnában, valamint Romániában minusz 10 fok körüli hőmérséklet mellett általánosan havazik. Hazánk a meleg és hideg levegőnek a határán fekszik és védett helyzetében fogva csak lassan kerül akármelyiknek a befolyása alá. Pillanatnyilag úgy látszik, hogy legalább is az ország északi és keleti részén a keleti hideg befolyás fog érvényesülni. Az elmúlt éjjel az országban sokhelyütt voltak kisebb lecsapódások, nyugaton inkább eső, közösen és keleten havascsó, vagy hó alakjában, ma reggel 7 óráig azonban számottevő, 5 millimétert megközelítő csapadék-mennyiség csupán a Dunántúli északi-keleti szögletében. A Pilis és Vörtes hegycsoportok táján hullott le. Ezekben a vidékekben a havascsó, illetve a hegycsocon a havazás a délelőtti órákban is folytatódott, úgyhogy a főváros környéki hegycsocon 8-10 centiméter vastag hóréteg fekszik. A Döbögőkő már reggel 9 centiméteres vastagságú hóréteget jelentett, a Kékes 2 centimétert. A hőmérséklet még nem változott lényegesen. Éjjel csupán a Tiszántúli északi szögletében volt erősebb fagy. Budapestén ma délben a hőmérséklet plusz 2 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, szélgyedő irányzatú. Várható időjárás a következő 24 órára: Keleti délkeleti szél, borult, ködös idő, sok helyen csapadék (nyugaton eső, keleten és a hegycsocon hó). A hőmérséklet nyugaton nem változik, keleten fokozatosan süllyed. Pécsváradról jelentik: Vasárnap reggel hét órakor gyenge havazás indult meg. A Zengő tetején a hóréteg vastagsága két centiméter. Kiskőrösről jelentik: Vasárnap reggel nyolc óra óta fagypontra körüli hőmérséklet mellett erősen havazik.

DARMOL

az Ön hashajtója is

Veszedeelmes szegedi beföröbandát loptak el Budapesten

Néhány nappal ezelőtt nagyszabású betörést követtek el Szegeden, ahol ismeretlen tettesek betörték Fenyő Testvérek fűszer- és gyarmatarú nagykereskedésébe, ahonnan tízezer pengő értékű árut és 6000 pengő készpénzt vittek el. A betörők ujjlenyomatokat hagytak hátra és ennek alapján hajszolták a szegedi detektívek a betörőket. A szegedi detektívcsoporthoz tagjai Budapestre jöttek, ahol vasárnap délelőtt sikerült elfogni a tetteseket Orbán Antal 26 éves gyárimunkás, Szabó Sándor 23 éves gyárimunkás és Kroner Miklós alkalmi munkás személyében. Mindhárom beismertek nemcsak a szegedi betörést, hanem az Alföld több városában történt betöréseket is, melyeknek értékét ők maguk mintegy százezer pengőre becsülik. Mindhármukat a budapesti rendőrség letartóztatta.

TÖRLEY

SPORT

A magyar futballbírák rangsora

Karácsonyi számunkban közöltük az első liga 144 játékosának rangsorát. Ezúttal egy lépéssel tovább mentünk és megállapítottuk a futballsport több szakértőjének bevonásával, a magyar futballbírák rangsorát.

Itt adjuk csokorba kötve a hatvan legjobbat magyar futballbíró névsorát, akiket főbbet szidnak, mint azt a néhány százat, akik nem kerültek bele ebbe a ranglistába, de akik éppen úgy eszik a bíraskodás szomorú kenyereit.

Hiszen eddig a futballbírákról csak akkor emlékeztek meg, amikor nehéz munkájuk teljesítése közben hibáztak és bizony a kritika nem fukarkodott egyiknél sem, hogy kikiáltta

a legrosszabb magyar futballbírók

Pedig sokszor érdemtelenül szidják a bírót, és senki sincs, aki őket megvédi, a tömeg sokszor egészen indokolatlan inzultusaitól. Elismerés, babér, kevés terem a futballbíró számára. Az elmúlt esztendő során kétségtelenül megállapítható volt, hogy

a bíraskodás terén bizonyos fokú javulás mutatkozott.

De azért egyik bíró sem vitte annyira, hogy osztatlanul állapították volna meg róla, hogy „jó bíró”. Amikor az ócsendőtől búcsúznak, úgy érezték, hogy a futballsport eme martírjait ki kell vonni az általánosítás alól és érdemi, tudásuk, rátermettségük szerint csoportosítani és ezzel a rangsorba fűzéssel igazolni azt, hogy annak ellenére, hogy mindenki panaszkodik rájuk és szidja őket, a szakemberek elismerik kvalitásait.

A magyar futballbíráknak semmi okuk sincs arra, hogy féljenek a külföldiekkel való összehasonlítástól, mert

sem tudásban, sem erélyben semmi-

Az ítélet indokolása

A pálmát tehát Klein Árpád — aki a fiatal gárda éretort tagja — vitte el. Nem érdemtelenül került az első helyre, de az ő első helye nem jelenti azt, hogy a sorrendben őt követő két-három bíró nem állana a tudásnak azon a fokán, mint ő. Klein Árpád erélyes, jószemű bíró, aki a legnehezebb helyzetekben is tud hárfázott lenni.

Klug Frigyes rutin tekintetében túlszárnyalja az első helyezettet és otthonosabb mint öreg bíró a játékszabályok szemlének magyarzatában is. Vele szemben Klein Árpádot csak a közöttük levő korkülönbség okozta nagyobb mozgékonyabb miatt lehetett előtérbe helyezni. Klug Frigyes nemcsak idehaza, de külföldön is ismételtelen bezonyította, hogy a nemzetközi bíraskodás terén is elsőrendű márka.

Majorszky Ferencet nyugalma, higgadsága predestinálja, egyéb képességei mellett a harmadik helyre. Játékozgatása alatt látszik rajta, hogy nincs más gondolata, mint az előtte folyó játék.

Ivancsics Mihály az idény utolsó mérkőzésén a legjobb formában lévő bíró volt, de hosszabb hullámozó pályafutása során sokszor volt gyengébb formában is. Olyankor, amikor a nézőközönség és a csapatok teljes megelégedését kívánta kiérdemelni, s ítéleteiben — véleményünk szerint — igen gyakran szenvedett a sportgazságnak.

Vicenek Ede a vérbeli futballista bíraskodását adta, mint dán kollégája Hansen, aki szintén kapus volt.

Hertzka Pál hatodik helyre megérdemelt, mert hiszen ő hosszas pihenés után lépett újból aktivitásba és kiváló képességeivel az új és régi generáció versengése közepette is jószemű játékozgatónak bizonyult.

A hetedik helyen Széll László áll, akinek voltak ragyogó bíraskodásai, de voltak gyengébbek is, amelyek rangsorban visszavetették.

Boronkay Gábor a legszigorúbb bíró. Nem vezet kezesül a mérkőzéseket, ami az általános sportérdek szempontjából, nem kifogásolható, azonban „érzékenyellkü” játékosok és intézők szimpátiáját gyakran nem tudta mai közsímet flegmája miatt sem kiérdemelni. Ez azonban nem von le semmit Boronkay bírói tudásából.

Utána Gerő Ferenc következik, akinek a legnagyobb bírói múltja van. Az ő bírói pályafutása is erősen hullámozott. Az ősi szezonban volt a csúcson, de volt a mélyponton is. Amint a régi gárda egyik ma is aktív képviselője, ezért lett kilencedik.

Az első tíz csoportját Saugó Imre zárja le. Bíraskodásában az az egészséges sportszellem, megalkuvás nélküli hozzáférhetlenség jellemzi, amely őt mint futballbíró ma is komoly értékévé avatja.

A továbbiak során talán meglepő Bíró Sándornak tizenegyedik helyezése. Ha a múltat vesszük figyelembe, akkor Bíró Sándornak az első között kellene lennie, de bizony felette is eljárt az idő és az ezzel járó hátrányok vették őt vissza.

vel sem maradnak a külföldi mögött.

Külföldön éppen úgy szidják a játékozgatókat, mint idehaza, legfeljebb Anglia kivétel, ahol a tömegek érettsége értékelni tudja azt a nehéz feladatot, amelyet a futballbíró a zöld gyepen végez.

A ranglista:

- | | |
|---------------------|---------------------|
| 1. Klein Árpád | 36. Lengyel Ferenc |
| 2. Klug Frigyes | 37. Gottlieb Jenő |
| 3. Majorszky F. | 38. Lövi Zoltán |
| 4. Ivancsics M. | 39. Stern Sándor |
| 5. Vicenek Ede | 40. Seidler Sándor |
| 6. Hertzka Pál | 41. Mandl Béla |
| 7. Széll László | 42. Géberth Ferenc |
| 8. Boronkay Gábor | 43. Deutsch András |
| 9. Gerő Ferenc | 44. Bartók Imre |
| 10. Saugó Imre | 45. Róna Pál |
| 11. Stern Tibor | 46. Glüek Jenő |
| 12. Jurgas Attila | 47. Rotter Lajos |
| 13. Csárdás Gusztáv | 48. Mihalicza Lajos |
| 14. Bíró Sándor | 49. Aufrichtig Imre |
| 15. Gombos Géza | 50. Topecher Pál |
| 16. Antalics János | 51. Goldmann Jenő |
| 17. Kann Ferenc | 52. Béles Géza |
| 18. Eger Kálmán | 53. Fenchel Béla |
| 19. Rubint Lajos | 54. Sella János |
| 20. Gellert György | 55. Csillag Aladár |
| 21. Barna Béla | 56. Mészáros László |
| 22. Szigethy György | 57. Polgári József |
| 23. Arányi Raul | 58. Weisz Ferenc |
| 24. Kovács Pál | 59. Weigl Andor |
| 25. Vass Ernő | 60. Ganz István |
| 26. Aschner Pál | 61. Borsos Pál |
| 27. Vass Antal | 62. Fülöp Béla |
| 28. Tihaméry K. | 63. Kovall Zoltán |
| 29. Völgy Rezső | 64. Pohlensz Pál |
| 30. Solymos Pál | 65. Blau Jenő |
| 31. Reisz Gyula | 66. Kos Sándor |
| 32. Himler Oszkár | 67. Nóth Dezső |
| 33. Mikolovics D. | 68. László Imre |
| 34. Simonyi Sándor | 69. Krepsz Aladár |
| 35. Ujváry Ferenc | 70. Bergida Árpád |

A vidéki bírók rangsora:

- | | |
|--------------------|--------------------|
| 1. Boros (Dél) | 5. Vezér (II. Dél) |
| 2. Martonos (Dél) | 6. Adorján (Észak) |
| 3. Kohányi (Közép) | 7. Koch (Nyugat) |
| 4. Leiner (Közép) | 8. Gray (Nyugat) |

Kiss Tivadar.

A Magyar Hétfő ranglistája egészen bizonyosan elter a Bírak Testületének négy fokozatot felölő minősítésétől, de ez egészen természetes, mert amíg a Magyar Hétfő az élő sport és az azzal kapcsolatos bírói működés, érdemek, erények, gyengeségek és hibák alapján készítette el ranglistáját, addig a Magyar Futballbírák Testületének évtizedes helyes, helytelen bizottsági gyakorlaton kialakult minősítésénél nemcsak a tudás, hanem sokszor igen helytelenül, adminisztratív és talán a bíraskodástól távol álló érdemek jutalmazásának szempontja is érvényesült.



A. B. E. A. C. BAL. A Budapesti Egyetemi Atlétikai Club január hó 9-én rendezte meg a bajnoki Pannónia szállóban. A hál védnökei József királyi herceg és Augustus királyi hercegasszony, valamint dr. József Ferenc főherceg és Anna királyi hercegasszony. A rendezőség élén Dón György tb. elnök, Sárga Ferenc dr., Telkes Tibor, Bíró Barna Béla, Hentaller Miklós, Magassy László, Milch Endre és Feledi Sándor állnak. Bálroda: V., Mérég-u. 4. Telefon: 880-77.

Ingyen készítt jellemrajzot

„HOFFMANN professzor” a Magyar Hétfő olvasóinak

A jósk között már ezer évvel ezelőtt is az asztrológusok, a csillagok állásából jövő dolgok álltak az első helyen. A királyok udvarában úgy hallgatták tanácsait, mint a legdrágább időben a profétákat. Az uralkodók, de a legszegényebb osztályok gyermekei is mindig bajokkal, panaszokkal, fájdalommal hozzák a jóskhoz, hogy vigaszt találjanak, vagy az emberek milliói fordultak kétségbeesésükben a jóskhoz, hogy vigaszt találjanak, vagy a reménytelennek látszó jövőjük és a Sors eseményei az újabb veszedelmeket elkerülhessék.

Annak idején a jóshelyek, ahol a kabalistikus tudományok tökéletes ismerői adtak tanácsokat, minden hozzájuk forduló adatait feljegyezték és azoknak sorsát halálukig szemmel kísérték. Ebből a több millió életről és halálról állították össze a táblázatot, amely félelmetes bizonyossággal mondja meg minden emberrel születése pillanatában, hogy az illető milyen jó vagy rossz tulajdonságokkal rendelkezik, megbízható vagy sem, élnek-e vagy igaz, komoly-e vagy komolytalan, szerencsés kezd-e vagy ballépések kísérik életét folyamán. De megmondják azt is a jósk, hogy a tanácsokat kérőknek melyek a szerencsés napok, mely napokon kezdjenek valami vállalkozáshoz.

Ma egyetlen ember él a világon, aki ezeknek a tudományoknak a bírkoosa: „Hoffmann professzor”, aki Európában tartózkodik és közlése szerint a Magyar Hétfő olvasóinak teljesen ingyen készíti meg jellemrajzukat. Az ilyen irányú kéréseket 40 fillér értékű levelellyel mellékelésével kérjük beküldeni a

Magyar Hétfő kiadóhivatalába, VIII. József-körút 122.

ahonnan mi szíveslegből „Hoffmann professzorhoz” továbbítjuk. A jellemrajz elkészítéséhez csupán az általánosan ismert 40 fillér postaköltség beküldése szükséges.

Név és cím _____
 Születési év, hó és nap _____
 Melyik évben állt anyagilag a legjobban? _____
 Melyik évben volt a legrosszabb? _____

Hogy lehet a turfon megakadályozni a közönség megkárosítását

Suhanc B. 8:1 startolt és a gépnél 10:10370-et fizetett volna

Ne a bemonadás, hanem a könyvekből állapítsák meg az oddszokat — A kartel tovább működik — Csupa nagy favorit, egy futamban több is — A városi irodák furcsaságai

A közönség azt hitte, amikor a Lovaregy-let az ősszel megszintette a káros bukmeerkartelt, hogy más lesz a helyzet, véget érnek a lehetetlen és nagyon rossz oddszok. Nem így történt,

minden maradt, az oddszok most is oly rosszak, mint eddig és a kartel tovább működik.

Csak meg kell nézni az ügetőversenyek kurzusait, változatlanul csupa „reás” és paris favorit, sőt gyakran egy futamban két egyformán rövid favorit. Legutóbb Tatiana pari, Fama 1¼ egy futamban, a másikban Murányi ismét pari, Ida 1¼, vagy egy harmadikban 8:10 Magvas és 1¼ Molinári. Minek folytatni? Ott, ahol egy futamban az egyik 6 pari, a másik majdnem pari, mondjuk 1¼, csak a bukmeerk nyerhet és a közönség csak veszíthet.

Ilyen oddszoknál nem csoda, ha a gép mindig jóval többet fizet. Pedig a toto az adót nem vonja le külön a bukmeerk igen. Mogul és Viki 5:1 indultak és a gépnél 97, illetve 106-ot fizettek. Az

egyik 9:1, a másik 10:1 oddszot, a ringben pedig csak 5:1 adták ezeket.

Engelbertnek 2:1 volt az oddsz és fizetett 10:41-et, a 6:1 indult Eber B. pedig 97-et, a 8:10 reával startolt Magvas viszont 10:23-at. Amennyivel többet fizet a toto, mint a bukmeerk, ezt a

különbséget veszíti el jogtalanul a közönség,

mert a bukmeerk kevesebbet fizet ki a győztesre. Vannak azután olyan esetek is, hogy a bukmeerk alig ad valamirevaló oddszot és a totónál az esetleges osztlék sokszor pengő. Legutóbb

Suhanc B. 8:1 startolt és esetleges osztlék 10:10370 lett volna.

A bukmeerknél 10 pengőre 80-at, a gépnél 10360 pengőt lehetett volna fizetni B. esetleges győzelmén. Szép kis különbség.

Nem tudott „kézállást” csinálni — beveriek a tejét

Vasárnapra virradó éjszaka furcsa okból keletkezett verekedés zajlott le egyik pestszegérsébeti korszakban. Felozott vándorcirkusz „művészei” szakmai vitából kifolyólag megverték egy férfit, aki lekicsinylően nyilatkozott a „kézállás” nevű nehéz mutatványról.

Szombaton este a szabótelepi „Nefelejts” vendéglőben műsoros estét rendeztek. Felozott vándorcirkusz néhány tagja lépett fel. A kardnyelő, bűvész és bohóc produkálta magát, majd Herkules erőművész lépett a közönség elé. A fiatalember polgári néven Penz Mátyás és civilben szabafestő. Az erőművész különféle súlyokat emelgetett, azután tornagyakorlatokhoz fogott.

— Handstand! — kiáltotta Herkules.

Két székelt tett egymás közelébe, majd kézállást mutatott be. A közönség tapsokkal jutalmazta a mutatványt. Amikor az elismerés zaja elhallgatott, Neiml Károly kereskedősegéd felkiáltott:

— Ez is valami! ... Akármelyik mutatványt megcsinálom...

A közönségnek tetszett a kissé ittas fiatalember közbeszólása és biztatni kezdték, hogy lépjen fel. A vándorcirkusz tagjai sértve érezték magukat és kikérték Neiml okvetlenkedését. Szó szót követett. „Szakmai” vita támadt. Az artisták azt kiáltották, hogy nem tudja a kereskedősegéd a kézállást megcsinálni. Penz—Herkules erélyesen követelte, hogy a hangoskodó fiatalember lépjen fel. A jelenlévő mulatózók is biztatták Neiml Károlyt, aki végül is a terem közepére állott.

— Handstand! — vezényelt az artista.

A konkurrens nem tudta megcsinálni a kézállást. Hangos nevetés viharzott át a közönségen. A megsértett artista nem fogta fel

A közönséget azonban nemcsak a pályán károsítják meg, hanem a városi irodákban is. A bukmeerkerek ugyanis a pályán tudják, hogy mit fogadtak a városi irodákban és természetesen — tekintve, hogy ők állapítják meg a kurzusokat, azoknak

a lovaknak oddszait, amelyeket erősen játszottak meg a halmozásokban, rövidre szabják.

Ezért meg kell szüntetni az eddigi módszert. Ne a bukmeerkerek állapítsák meg az oddszokat, hanem az egyletek hivatalosan, de

nem a bemonadás, hanem a bukmeerk könyvekben előforduló fogadások alapján.

Igy meg lehet akadályozni, hogy a fogadók azért károsodjanak, mert egy olyan ló győz, vagy van helyen, amelyet erősen játszottak a halmozásokban. A másik fontos dolog, hogy az egyletek

hivatalosan jegyezzék a kezdő- és a megafon-kurzusokat is. Ezzel is megakadályozhatják a közönség megkárosítását.

A kezdőkurzus mindig felháborító. Még akkor is, ha Abonyi Odón vagy Bauer Aladár főbukmeerkerek dolgoznak. Olyan kezdőkurzusokat kínálnak, hogy a közönség csodálozik, hogy ezt büntetlenül lehet csinálni. 10-12 lónál két ló pari, vagy egy pláne „reás”, de a másik alig hosszabb. Nagy mezeőnyben, ha paris favorit van, a következőnek 3 vagy 4:1 kell indulnia, de nem szintén parival. Elég volt ebből a játékból! Tessék olyan kurzusokat adni,

amelyek az esélyeknek megfelelnek és ne használják ki a bukmeerket azt a káros helyzetet, hogy csak hatan vannak és együtt dolgoznak.

A közönség egyszer csak megjúnja ezt és akkor vége a több százszoros jóvedelmüknek. Ha Bauer Aladár a Király Színházra tudott 150 ezer pengőt reszkdrozni, úgy reszkdrozoz valamit keveset a turfón is. Végre mégis csak bukmeerk és nem színgazgató.

Old boy.

Artistarevű a Moulin Rougeban

Két év óta minden hónapban új revűvel lept meg a pesti közönséget Flaschner Ernő népszerű revűszínháza, a Moulin Rouge. Minden egyes revű, amely itt színe kerül — érdekes.

Flaschner Ernő mindig hoz valami újat, úgy, hogy a Moulin Rouge világviszonylatban is egész elől áll a nemzetközi mulatók ranglistáján. Január elején újra premier lesz a Nagymező-utcai lakóiban. Artistarevű kerül bemutatásra, világírú bel- és külföldi attrakciókkal. Az új revű premierjét érdeklődve várja a pesti közönség.

Az Aréna Filmszínházban

(volt Budapesti (Feld, színház)

Aréna út 31 — SZILVESZTERKOR este 10 órai kezdettel

Rátkal — Medgyaszay — Dani bá — Szentiványi — Peti — Kompothy — Juhász — Fodor — Lázár felléptével

nagy kabaré előadás

Helyárak 60 fillértől

Töltsé Bécsben a Szilvesztert. Utazási irodánk 64 P pauszálért fűtött autocarral, Bécsben kitűnő szállodai ellátással, város megtekintést stb. nyújt. Felvilágosítást ad utazási osztályunk: IV., Váci-utca 36. Tel.: 832-56.

— Székelési zavarok, vastagbélhurut, puffadtság, félelemérzés, bódultság, migrén és általános rosszullét esetén a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűvíz a gyomor és a bélcsatorna tartalmát gyorsan kiüríti, a bélmigrigyek működését élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Gyomor- és bélspecialisták a Ferenc József vizet, úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák.

Helyszíni közvetítés a városligeti műjégről, ahol felvonult a műkorcsolyázó ifjúság és a BKE legyőzte a bécsi Waeching csapatát

Hölgyeim és uraim!

Itt állunk a városligeti műjégpályán nézőterén. Szembe velünk a Vajdahunyad-vár kontúrjai látszanak a ködös téli szürkéségben. A korcsolyázók átvonulnak a palánkokkal és ponyvával elkerített hokki-pályára. A jéget hatalmas lapátokkal szántják végig, hogy a víz lecsiperjék róla. Mert téli ide, tél oda: az eső vígasztalanul esik. Kalapunkról palakódra csurog a víz. Szomszédunk esernyőjének dróttal veszedelmesen veszélyeztetik a szemek világát. Mellettünk ül a rádió sportkonferenciája. Fázósan húzza be fejét kabátjába és nyitlén örül, hogy most nem neki kell beszélni. Környezet-tanulmányt végez nyilván, hogy a csütörtöki Kanada-BKE mérkőzést zökkenőmentesen közvetítse.

A hólapátolók végre elkészültek. A pályán már a műkorcsolyázók tartanak utolsó főpróbát. Apró tarkaruhás kislányok olyan forgásokat mutatnak be, amivel tíz esztendővel ezelőtt magyar bajnokságot lehetett volna nyerni. Az éremutató jól látható mutat. A közönség türelmetlen. Az állóhely tele van. A futóút tövénél mindössze 31 főnyi közönség élvezi a látványt. Akinek nincs szerencséje a melegeivel, az visszatér a lábmelegítő ősi formájához: a topogáshoz. De figyeljen, hölgyeim és uraim. Most jelenti a megafon, hogy kezdődik a verseny. Spitzer Márta kisasszony mutatja be korcsolyázó tudományát. A megafon a Sanghaji Lil jótálmert melódiját bömböli. A zenének sikere van. A korcsolyázónak — kevése. Türelmeves. Ugrásai sehogy sem akarnak sikerülni. A közönség azért tapsol. Úgy látjuk igen csajadás a dolog. Mellettünk éppen most kezd vitába két „jégmama”. Az egyiknek tetszik, a másiknak nem. Már-már esernyőhöz fordult tartunk, nyakunkat óvatossan kabátunkba húzzuk, szerencsére a vitát félbeszakítja Olve Eilit befutása. Piros ruhájában a 14 éves kislány bámulatos könnyedséggel csinálja a legnehezebb figurákat. Mozdulatai kecsesek, puirtéjű, forgásait, ugrásait lépészet tartanak a zenével. Kérje meg a néhány „érdeklődő” is tetszik. A jég pedig alaposan el van kopva. A korcsolyázók csak nagy óvatossággal mernek egy-egy ugrást megkísérelni. Most Börzsöny Babá és Szécsi Ági gyengébben sikerült kúrja következők. Nehezen telik el az előadás három-három perc. Bass Erikának és Hoffmann Verának több sikere van. Ismét hókaparás. A pontozás titokban történik. Úgy látszik nem akarják feleslegesen izgálni a közönséget. Jobb befektetés tény elé állítani az érdeklődőket, mondván győzött: ez és ez.

A színes tarka ruhájú kislányok után a fiúk jönnek. Fekete egyenruhában. Nehezebb komplikált gyakorlatokkal ellensúlyozták a lányok kecsesebb mozgását. Kállay Kristóf a legtegyesebb. Szervezett „drucker tábor” viharos tapsolással és „bravókkal” egyengeti útját a győzelem felé. Barza-Rotter Béla friss inulóra csinálja gyakorlatát, de nem tud versenyre kelni Kállayval. Most Binder Sándor dr. fut be a pályára. Ő a jég Mándija. A már nem fiatal korcsolyázó óvatosságával csinálja a figurákat. Az ugrásainál gondosan ügyel arra, hogy korcsolyája lehetőleg ne távolodjon el a jégtől. Most mintha neki buzdulna. Nagyot ugrik, de: jaj! elesik... Hiába volt az óvatosság, a fiataloknál nem tud versenyre kelni.

Majd belejő — biztatja valaki mellettünk. A műkorcsolyázásnak ezzel vége. Eredményt csak később hirdetnek. Nem baj! Közben lássuk a hokki meccset.

A BKE két trikóban már a pályán ütögtet a korongot.

Nem félünk a farkasoktól — juttassa a megafon. A bécsi Waeching kékis. A műkorcsolyázó zsűri körül egyre nagyobb a tolongás. A versenyzők családjai „személyes sülyekkel” igyekeznek nyomást gyakorolni a szigorú bíróra. Végre jön a bécsi csapat. Piros trikóban. Jól megtermett fiúknak látszanak. Azt mondták szombaton hírdették voltak, azért kaptak ki 7:1-re. Ma jobbak lesznek. Felállnak a csapatok.

A BKE összeállítás: Híresák, Bethlen, Farkas, Jeney, Miklós, Gergely, Csere, Gergely I., Minder, Bliczer.

A kőd egyre sűrűbb lesz. A kis fekete korong vészes gyorsasággal perdül az egyik kaputól a másikig. A BKE támad többet. Miklós cikázik jobbra-balra. Az osztrákok semmit sem mutatnak. Gergely kiszökik, egyéni akció, egy csel és a gólbíró piros zászlócskájára már jelez: gól. 1:0. Vezet a BKE. Eddig jól megy. A magyar csapat inkább egyéni akciókkal kísérletezik. Összetűk egy van. Miklós kiugrik, passzolhatna, de ehelyett lö. A korong a kapu mellett fut el. Csere. Bejön a csere csatársor. Minder hamar gólt üt. 2:0. Most már biztos a BKE győzelme, lehetne passzolni, de a játékosok mégis egyéni akciókkal próbálkoznak. Az osztrákok ügyelnek ma sem tudnak többet. Lehet, hogy most meg a tegnapi mérkőzéstől fátadtak. Bethlen és az osztrákok jobbszélsője összezapp. Az osztrák a korlátba veri a fejét. Eterül. Izgalom. Orvost kerítenek. Szerevensére nincs komoly baj. Folyik tovább a játék. Miklós ismét bravúros dolgot csinál. Átjuttassa magát a két osztrák védő és máris a kapuban van a harmadik magyar gól. (3:0).

A tribünről már alig látni a játékot. Villany! Villany! Reklamálja a közönség. A játékosok még látnak, csak a két kapu van látható. Nefél a legnehezebb. Az osztrákok most hevesen rohannak. Bethlen és Farkas azonban sziklaszilárdan áll a helyén

és így nincs baj. 3:0! Gergely szerez újabb gólt. Most már 4:0 a BKE javára. Az osztrákok szeretnének egy becsületgól tenni. Ott száguldoznak a magyar kapu előtt, de Bliczer hasznavevő magát és párdue métra ugrik a rohanó csatárokat. Testéről kétszer-háromszor is visszapattan a korong. Érdő Hívesük! Tapsol mindenki. A kapus lerázza magáról a vizet, feltappa a jégről sapkáját és véd tovább. Most azonban pechje van. Az egyik osztrák messziről és váratlanul lö. A

„Ne sirj kislány, jövőre te nyered meg a bajnokságot...”

Vasárnap „hajnali” kilenc órakon már nagy élénkiség uralkodott a B. T. C. tornacsarnok előtt. Magyarország 1934-ik évi hólygtornász-bajnokságait ismételték meg. A hölgyek szokatlanul pontosak. Azok, akik egyszer már nagy erőfeszítések árán megszerezték a bajnokságot szeretnék ezt meg is tartani. Hivatatos és „hivatlan” alkalmi trénerok és barátok adják meg „a holi biztos” utasításokat, amivel — ahogy ők mondják — „luti bajnok lesz”. A tornacsarnok olyan, mint egy felhagyott méhkas. A sarokban ifjú hólygtornász-bajnokjelölt kap lelki doppingot ifjú titánjától, aki jogosítva érzi magát erre, mert maga már két ifjúsági bajnokságot szerzett. Egy pillanatra elcsendesül minden: megjelenik Kmettykő János, a hölgyek szeretett „Jani bácsija”. Lassanként a verseny vezetői is befutnak, pontozóbírák is elfoglalják helyüket és így fel tíz ór tájban elkezdődhet a verseny. Elül a harci paj és a fiatal leányzások csillognak az izgalomtól. Kipirult arcok jelzik a verseny kezdetét.

Sárikám — hangzik a csendben egy mama szava. — ne izgulj, a te győzed ügyis biztos!...

Ugyan mama, hogy izgulnék, én bírok vagyok a dolgomban — hangzik a válasz. Az első szoren megindulnak a küzdelmek. A hölgyek meglepő szépen dolgoznak. Merészen, biztosan, de csak addig, amíg nem csúszik hiba a gyakorlatba, mert akkor idegeskednek és sok esetben bizony eltörnek a mécses.

Az egyik bajnokjelölt elég ügyesen végzi a gyakorlatokat, de azért itt-ott becsúszik egy-egy hiba. A befejezést is sikerül elrontania. Az egyik pontozó bíró csóválja a fejét, mire

A Hungária döntetlenül játszott Milánóban az Admirát verő FC Milannal

Zürichből visszautazik Milánóba a Hungária csütörtökön megismétlendő mérkőzésére Hungária-FC Milánó 1:1 (0:1)

A két milánói egyesület, az FC Milan és az Ambrosiana tornáját, amelyen az osztrák Admirát és a Hungária vett részt, vasárnap folytatták. Az FC Milan pályáján 8000 főnyi közönség volt, ami bizonyos mértékben igazolja azokat a híreket, hogy a Hungária és Ambriziana ellen a nagy gólarányú veresége ellenére is a mezőnyben jó játékok mutatott. A magyar csapat vasárnapi játékával igyekezett a csorbát kiközösíteni és korábban jól meg-alapozott hírnevét helyreállítani. A mutatott játékkal sikerült is ez a Hungáriának, mert a mezőnyben jobb volt, mint ellenfele, amely karácsonykor simán 2:0-ra verte a bécsi Admirát. A mérkőzés lefolyásáról a következő telefonjelentés számol be:

Milánó, december 30.

A milánói elleni mérkőzésre a Hungária csapata a következő összeállításban állt fel:

Szabó — Mándi, Bíró, Egri, Turai, Dudás — Sas, Vlg, Kis, Cseh, Titkos.

A mérkőzés elején az olaszok nagy lendülettel fekszenek bele a játékba és rohamozzák a még elfogódottan játszó magyar csapat kapuját. A magyar védelem, Bíróval az élen, sikeresen hárítja el az olasz védelem még a 16-oson kívül tisztáz. A magyar csapat balszélsője támad, de a 6-os védelem még a 16-oson kívül tisztázza a helyzetet.

ködbe nem látai a labdát. A gólbíró int: a magyar kapuban van labda. 4:1. Az utolsó percek már gyorsan telnek. Jeney és Miklós végre közös akcióst csinál. Az eredmény: újabb gól. 5:1. Megszólal a harang. Vége a mérkőzésnek. A BKE gyengén játszott — ez az általános vélemény.

Kiss Ervin.

A GYORSKORCSOLYÁZÓ VERSENY EREDMÉNYEI: 500 m: 1. Kimmerling, 48.2 mp, 2. Minder 49.2 mp, 3. Vintner 49.4 mp.

1500 m: 1. Kimmerling 2:51.6 mp, 2. Enyedi 2:56.8 mp, 3. Lindner 2:57.7 mp, 4. Vida 3:01.6 mp.

Az 5000 méteres verseny a rossz jég miatt elmaradt.

Összeomlik az ifjú hölgyben a sportember és a mamához szaladva ráborul keblére, siratva elvesztett bajnokságát.

— Ne sirj kislányom jövőre te nyered a bajnokságot, csak többet kell járni a tréningre és kevesebbet a Ferivel — vigasztalja leányát az anyja. Ebbe maradtak...

RESZLETES EREDMÉNYEK:

I. oszt. női egyéni bajnoki verseny, buzogánygyakorlat: Bajnok: Kálcsei-Krammer Margit NTE 38.3 ponttal, 2. Mészáros Gabriella BTE 37.6 pont, 3. Gamauf Gyuláné BTE 36.4 pont. Szabadgyakorlat: Bajnok: Mészáros Gabriella BTE 38.8 p., 2. Gamauf Gyuláné BTE 37.3 pont, 3. Gulyás Judit DTE 34.2 p. Alacsonykorlat: Bajnok: Gamaufné BTE 38.8 p., 2. Kis Margit DTE 37.7 p., 3. Mészáros G. BTE 37.6 p. Talajtorna: Bajnok: Gamaufné BTE 38.3 p., 2. Mészáros G. BTE 37.6 p., 3. Kiss M. DTE 36.9 p. Lőugrás: Bajnok: Gamaufné BTE 39 p., 2. Kálcsei-Krammer Margit NTE 38.1 pont, 3. Mészáros G. BTE 37.6 p. Összetett versenyben: Bajnok: Gamaufné BTE 189.8 pont, 2. Mészáros G. BTE 184.2 p., 3. Vargáné KAC 174 p., 4. Kiss Margit DTE 171.6 pont. II. oszt. Buzogánygyakorlat: Bajnok: Stettner Györgyi BTE 35.9 p., 2. Szász Magda DTE 35.9 p. Szabadgyakorlat: Bajnok: Stettner Györgyi BTE 36.4 pont, 2. Schippert Irén BTC 35.5 pont. Talajgyakorlat: Bajnok: Stettner Gy. BTE 37.4 pont, 2. Strobl Irén NyTVE 36.2 pont. Alacsonykorlat: Bajnok: Stettner Gy. BTE 37 pont, 2. Molnár Mária BTC 36.9 p., 3. Babó Jolán KAC 36.8 p. Összetett verseny: Bajnok: Stettner BTE, 2. Korompay Irén DTE.

Boldog újévet kíván mindenkinék

Omniában Magda Schneider

Szövik a kislány! című új, pompás zenés vígjátékában Sz. Ivészteri előadás éjféltől Premier holnap!

A Hungária főlénye egyre impozánsabban nyilvánul meg, míg az olasz csapat szemmel láthatólag elkészül erejével. A Hungária teljesen beszorítja ellenfelét és mind sürűbben reklamálják az olasz játékosok — a pályára szálló, de a játékot nem zavaró köd miatt — mérkőzés félbeszakítását. Amikor a labda taccsra jut, az olasz vezetők beszaladnak a bírós és követelik a mérkőzés félbeszakítását. A bíró előbb nem hajlandó lefújni a mérkőzést és a Hungária tovább a kezében tartja a játék irányítását, úgy, hogy az olasz csapat nem tud kiszabadulni a Hungária támadó gyűrűjéből. Ezután megismétlődik újból az előbbi jelenet.

Az olaszok még erősebben követelik a mérkőzés lefújását, mire a bíró enged a terrorisztikus fellépésnek és a magyar csapat érthető tiltakozása ellenére is lefújja a mérkőzést.

A magyar csapat legjobb embere Bíró volt, aki túlszárnyalta olasz kollégáit is. A fedeztsorban Turai és Egri játéka emelkedett ki, míg a csatársorban Titkos, mint középcsatár játszott pompásan. Utána a csatársor legjobb tagja Cseh volt.

A HUNGÁRIA ELUTAZIK ZÜRICHRE ÉS CSÜTÖRTÖKÖN VISSZAJÖN MILÁNÓBA.

A mérkőzés után az Ambrosiana és a Milan vezetősége azzal a kéréssel fordult a Hungária vezetőségéhez, hogy a torna eldöntése kedvéért, másrészt mert a mai mérkőzés nagyszerű sportot hozott, csütörtökön játszsák le újból — döntésig — a mérkőzést. A két felek vezetősége nehéz feladat előtt állott, mert a csapatnak még vasárnap este el kellett utazni Milánóból, hogy újév napján Zürichben játsszák. Az olaszok kérése elől végül is nem tudott elzárkózni és így megállapodtak abban, hogy Svájból újból visszatér Milánóba a csapat és csütörtökön újra játssza a mérkőzést.

HÁROM MAGYAR VERESÉG KÜLFÖLDÖN

Vasárnap közepesapataink közül a Budai 11 Pisában az US Pisa ellen mérkőzött és 4:2 arányban vereséget szenvedett. A Budai 11 csak az első félidőben játszott ki-elégítően, szünet után visszaesett és így megérdemelt vereséget szenvedett.

A III. ker. FC Lucában vendégszerepelt, ahol az US Lucca volt az ellenfele. Az olasz csapat 3:1 arányban győzött.

Az Attila a Triestinától 4:1-re kapott ki.

A KORMÁNYZÓ JELENLETÉBEN FÉNYES KÜLSŐSÉGEK KÖZÖTT TARTOTTA MEG A VÍVŐSZÖVETSEG JÓTÉKONYCELU VÍVÓAKADÉMIAJÁT

Vasárnap este zsűfoglalás megtelt a Pesti Vigadó nagyterme, ahol a legjobb magyar vívók részvételével rendezte meg jótékony-célú vívóakadémiáját a Vívőszövetség. Nyolc óra előtt néhány perccel érkezett meg Albrecht kir. herceg, a szövetségű elnöke. Akkor már ott volt a magyar politikai, katonai, társadalmi és művész világ számos kitűnő-sége. Pontosan nyolc órakor érkezett meg vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó és elfoglalta a részére fenntartott díszhelyet. A kormányzó megérkezése után azonnal megkezdődött a vívóakadémia, melynek során az olasz baillák mutattak be tör jaskólt a közönség lelkes tapsai között. Utána Santelli mester nagyjövőjú gyermek tanítványa, Körömczy Zsuzsi aratót pompás vívásával osztatlan sikert.

A bemutatót vívóakadémia során a magyar kard világhegemoniáját igazoló és a technika minden szépségével rendelkező vívó aszót láttunk.

Kabos indiszponáltan vívott Rajcsányi ellen és 5:2-re vereséget szenvedett.

Az Elek-Bogáthy mérkőzést Elek nagy fölényel nyerte.

Nagy sikere volt Dunay Pál Európabajnok-nak az olasz mester világbajnokkal vívott párbajtor aszójának. Egymás után peregték le az érdekesebbnél érdekesebb vívó számok, majd sor került az Európabajnok és a világbajnok való mérkőzésére. Rajcsányi Gombos 5:2, Koröcs Cs. 3:3, Kabos-Dunay B. 5:2, Doros-Gerevics 5:5. (Nagy meglepetés.)

KIEGYENLIT A HUNGÁRIA, MAJD DÖNTŐ FŐLENYBE KERÜL.

Szünet után a magyar csapat csatársorában Titkos játszik centert és Szabó balszélsőt. A játék így sokkal jobban megy és a kék-fehér csatárok

valóságos ostrom alatt tartják az olaszok kapuját.

A 10. percben Cseh II. elfautolása miatt szabadrúgást ítél a bíró ellenük, mintegy 20 méternyire a kaputól.

A labdának Turai áll és hatalmas lövése véltetetlenül fűródik a magát hiába védő olasz kapus mellé a hálóba. (1:1.)

Ujpest Porfóban legyőzte a Ferencvárost

Ujpest-Ferencváros 5:2 (4:1)

A magyar futbalsport turatórtelmében alig volt példa arra, hogy két magyar csapat messze idegenben vívott volna egymással mérkőzést. De különösen nem fordult még elő az, hogy éppen a két bajnokjelölt, a Ferencváros és Ujpest vívott volna csatát 5000 kilométerre Budapesttől. A portugálok hozták létre elsőnek ezt a mérkőzést. A két csapat messze idegenben a magyar drukker tábor biztató szavától távol olyan játékkal rukolt ki, amire büszke lehet a magyar futball-sport. Az első perctől kezdve nyílt volt a játék. A mérkőzés favaritja a Ferencváros volt, mert hiszen Ujpest egész sereg sérülten volt kénytelen kiállni és így csatársorában Joós a hátvéd játszott.

A lila-fehér csapat azonban súlyos hendikep ellenére is olyan szívvel, akarással játszott, hogy az első perctől kezdve kezében tartotta a játék irányítását és végül is olyan gólarányú győzelmet aratott, amire még komplett csapattal is büszke lehetett volna a lila-fehér tábor.

Az első féldobban Ujpest 4:1-re vezetett. Szünet után feljött a Ferencváros, de a remekül működő lila-fehér védelem visszaverte a támadásokat. A mérkőzés végül EUjpest 5:2 arányú győzelmevel végződött.

Ujpest góljait Balog (2), Pusztai (2) és Joós szerezte. A Ferencváros gólját Kovács és Sárosi (11-esből) lőtte.

Az UTE vegyes-stafétája országos rekordot javított

Kitűnően sikerült a jól rendezett verseny keretében kerülni eldöntésre az UTE úszóviadala. Az eredmények közül kimagaslik az UTE vegyes stafétájának új országos rekordja. A stafétában Hild 1:18.6 mp-et, Nagy 1:16 és Boros 1:22 mp-et úszott. Az új országos rekord 3:36.8 mp.

A verseny részletes eredményei a következők:

100 m hölgy gyorsúszás. 1. Biró (UTE) 1:17.8. 2. Lenkefi (BSE). 3. Bader (FTC). 3x63% m gyermek mellúszó staféta. 1. FTC 2:51, 2. UTE 2:58.4, 3. MTK. 3x100 m vegyes staféta. 1. UTE (Hild, Nagy, Boros) 3:36.8 országos rekord. 2. FTC 3:54, 3. BSE. 200 m fiú gyorsúszás. 1. Szégyi II. (UTE) 2:37.8, 2. Pásztor (BSF)

2:43.8, 3. Zólyomi (BETE). 3x100 m fiú mellúszó staféta. 1. UTE 2:47.6, 2. MTK 2:50, 3. III. ker TVE. 200 m ifjúsági mellúszás. 1. Preiszmann (MTK) 3:16.8, 2. Virág (UTE) 3:17.6, 3. Milosevics (UTE). 3x100 m hölgy gyorsúszó staféta. 1. BSE (Tóth III., Csukai, Lenkefi) 4:11.2, 2. UTE 4:13.3, 3. FTC. 5x66% m. II. o. gyorsúszó staféta. 1. UTE 3:23.8, 2. FTC 3:24.8, 3. BSE.

Nagy szilveszteri revü a Vigadóban

Jegyek egész nap Koncertnél (IV., Váci-u. 23. Tel. 833-09. 884-64.) este 8 órától a Vigadóban (Tel. 812-12).

Készülődnek már a magyar játékosok az 1935. évi sakkolimpiasztra

A sakkvilágbajnokságról már élénk szó folyik a Sakkszövetségben és a sakkklubok berkeiben. A magyar együttes mérkőzés végéig komoly aspiránssal a világbajnokságnak, már most előzetes tréning-mérkőzésekkel kívánja a jövő évi olimpiasztra formáját fokozni. Az olimpiász időpontja még bizonytalan, csupán az a valószínű, hogy augusztus utolján kerül eldöntésre a nagy küzdelem Varsóban. A világhegemónia megszerzésére a világ valamennyi számottevő sakkszövetsége leadta nevezését.

Idehaza már lezajlott a sakkbajnokság őszi fordulójára, de a sakkjátékosok mégsem pihennek, mert valamennyi egyesület kupamérkőzéseket játszik. Most vasárnap különösen nagy érdeklődés kísérte a Magyar Munkás Sakk-kör mérkőzését a Városmajori Sakk-

egylet jóképességű csapatával. Mindkét csapat játékosgárdájának javával indult a küzdelembe úgy hogy valamennyi mérkőzés végéig folyot. Mérkőzések az esti órákig a következő érejtést kaptuk: MMSK-Városmajor SE. 6:6. Az első táblákon még folyik a mérkőzés.

Mint sakkérdeklőséget megemlíthetjük a hasingyi mesterverseny tegnapi fordulójának nagy szenzációját: Capablanca, a több éven át volt sakkvilágbajnok versenyzett az angol Thomastól. A kubai mester veresége sakk-körökben nagy meglepetés, mert Capablanca nemrég ismét világbajnoki mérkőzésre hívta meg Aljechin jelenlegi világbajnokot. Természetesen a mérkőzésre ezek után aligha kerül sor.

Fm.: Rama, Najád, Opál. Tot.: 10:139, helyre: 53, 17, olasz 21.

IX. futam. I. rész. 1. Primás (Földi 2 1/2), 2. Marokkó (Marschall 2), 3. Fácán (Dózsa 6). Fm.: Zorica, Eriasz, Sara, Többsincs, Félix, Harpia, Ördög-eánya, Arditti. Tot.: 10:62, helyre: 18, 211, 17, olasz: 47.

Kettősfogadás a VIII. és a XI. futam I. részében: Vadorzó-Primás: 10:1067.

IX. futam. II. rész. 1. Leopard (Toplichar 4), 2. Parfitya (Kovács II. 1 1/2), 3. Dolly (Jónás 8). Fm.: Hamupipó, Ugrbugra. Tot.: 10:39, helyre: 30 27 olasz: 29.



HARMAS GÁZMERGEZÉS EGY PÉK-MŰHELYBEN

Súlyos gázmérgezés történt vasárnap reggel a Kelenföldi-út 15. számú házban levő pékműhelyben. A hajnali órákban begyújtották a kemencébe és ekkor Reskó Ferenc 15 éves és Kis János 19 éves pékstanonc, valamint Szepesi József 34 éves péksegéd kinyitotta a gázcspakat, hogy a gázt is meggyújtásák. Valamint kialszult azonban az egyik gázláng, amit a szerencsétlenek nem vettek észre és nyugodtan lefelküdtek, hogy tovább aludjanak, amíg a kemence bemelegszik. A reggeli órákban azután a sütőde tulajdonosának feltűnt, hogy alkalmazottai nem jelentkeznek és ezért bement a sütőde melletti pihenőszobába, ahol mind a három embert eszméletlenül, súlyos gázmérgezéssel találta. Súlyos állapotban a Rákóczi-bórházba szállították őket.

LEGÚJABB

Cáfolják Hóry András és Tatarescu találkozásának hírét

Bukarestből jelentik: Egyes lapoknak olyértelmű hírét, hogy Hóry András, a külügyminiszter által Tatarescu miniszterrel találkozt volna Bukarestben, a külügyminiszter által hivatalos körök határozottan megcáfolják.

Ujabb felelősségrevonások Moszkvában

Moszkvából jelentik: A bíróságnak az az ítélete, amellyel 14 vádlottat halálra ítélt, még nem zárja le teljesen a Kirov-ügyet. Újabb tárgyalás lesz Moszkvában, amelyen foglalkoznak az egyik nemrég leleplezett moszkvai titkos szervezet tagjainak ügyével.

Flandin miniszterelnök: „Franciaország és Itália közös érdeke a béke fenntartása és a szerződések tiszteletbentartása”

Érdekes teleföntárgyalások voltak vasárnap Páris és Róma között

Párisból jelentik: Flandin francia miniszterelnök, a Petit Parisien tudósítója előző nap következő nyilatkozatot tette az 1935-ös döntő fontosságáról:

— A béke fenntartása érdekében meg kell kettőzni a gondosságot, mert esetleges háború kitörése bűn volna az egész emberiség ellen. A Saar-kérdésben reméljük, hogy a népszavazás őszintesége és a vállalt kötelezettségek teljesítése nagy lépéssel viszi előre a bizalom helyreállítását a két hatalmas szomszéd nép között, amelynek együttműködése az európai békének nagy hasznára válnék. Laval tervezett római útja a francia-olasz viszonyt is olyan mederbe tereli, amelytől sohasem lett volna szabad eltérniük, mert

a két nagy latin nemzetnek közös érdeke a béke fenntartása és a szerződések tiszteletbentartása.

Az angol meghívás szintén azt bizonyítja, hogy közös az akarat azoknak a törekvéseknek az összekapcsolására, amelyek a világbékét biztosíthatják.

Flandin beszélt ezután terveiről és reményeiről, amelyek értelmében fel akarja venni a küzdelmet a gazdasági válság ellen.

BIZAKODÓ HANGULAT PARISBAN

A francia külügyminisztérium legutóbbi javaslataira adandó olasz választ várva, a lapok semmi újat nem tudnak a tárgyalások állásáról. A Petit Parisien szerint a mai várakozási nap hangulata teljesen semleges, sem sötétlátó, sem kifejezetten bizakodó, mégis bizonyos türelmes reménykedés mutatkozik.

A Journal a következőket írja: Róma és Belgrád válasza még nem érkezett meg, korai volna tehát a megegyezés formájáról beszélni, amelyről csak akkor lehet szó, ha nem indul meg újabb vitatkozás. Ép olyan túlzás siker esetén csodát kiabálni, mint kétségbeesni, ha kiderül, hogy a dolog még nem érett meg eléggé.

ÉLÉNK TELEFONBESZÉLGETÉSEK PÁRIS ÉS RÓMA KÖZÖTT

A Temps értesülése szerint Laval külügyminiszter vasárnap egész nap folytatta a francia-olasz tárgyalásokról szóló iratok tanulmányozását. Telefon útján egész nap folyt a megbeszélés Páris, Róma és a kisantant fővárosok között annak a megegyezés-

nek végleges megszövegezése céljából, amely egyrészt a tisztán francia-olasz-amerikai kérdések rendezésére, másrészt pedig a közép-európai béke megszervezésére vonatkozik. Ma délelőtt Laval legfőbb munkatársaival együtt áttanulmányozta a római francia nagykövetség legújabb tájékoztatásait, amelyekben a nagykövetség beszámolt arról, hogy az olasz kormány hogyan fogadta a Quai d'Orsaynak pénteken Rómába elüttatott közlését.

PARIS NEM AKAR LEMONDANI FRANCIA GYARMATOKRÓL

Páris város városi tanácsosainak egy csoportja feliratot intézett a kormányhoz, amelyben

határozott tiltakozást emelnek az ellen, hogy a kormány a francia-olasz megegyezés fejében bizonyos gyarmati területekről lemondjon.

A gyarmati területek bennszülöttei Franciaország oltalmára támaszkodnak és biznak Franciaország adott szavában. A kormány határozottan el kell ejteni mindennemű területi engedményre vonatkozó szándékát.

KÖZÖS ANGOL-AMERIKAI FRONT JAPAN ELLEN

Washingtonból jelentik: Az amerikai közvélemény minden izgalom nélkül fogadta a washingtoni szerződésnek a japánok részéről már régóta várt felmondásának bejelentését és egyhangúan Japánt teszi felelőssé ennek a lépésnek esetleges következményeiért. A New York Herald Tribune szerint csak a Csendes-óceán kérdésével kell újból foglalkozni. A tárgyalások eredményétől kevés siker várható, kivéve, ha — amint majdnem biztosra vehető — az amerikaiak és az angolok határozottan közös arcvonalat alakítanak Tokió megfélemlítésére.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegségek, valamint azok, akik húgysavas sók túlszaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával által állapotuk javulását érhetik el.

A kiadásért felel: Dr. BALINT MÓZES. Megjelenik minden hétfőn hajnalban. — Előfizetési ár: 6 pengő félvre, 10 pengő 1 évre.

NYOMATOTTI A STADIUM SAJÓVÁLLALATI KÖRFORGÓGÉPEIN, BPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 5.

Felelős üzemvezető Györfi Aladár

Nem lesz ideges,

ha fürdőjébe a valódi négyzetleges PILAVIN fenyőfürdő tablettát tesz, mert a Pila-vin-fürdő megnyugtatja idegeit. Kapható 4 filléért minden szálkötetben.